附件1

黔江区2020年重庆市义务教育质量监测应急事件处置预案
为了我区2020年重庆市义务教育质量监测万无一失，及时控制和妥善处理2020年质量监测中监测工具泄密、利用高科技手段或群体性作弊、考生安全事故等重大突发事件，提高快速反应和应急处置能力，维护考点和社会稳定，根据上级文件精神, 结合我区实际，特制定《黔江区2020年重庆市义务教育质量监测应急事件处置预案》。

一、成立质量监测重大突发事件防范处置工作领导小组及应急事件处置机制

成立以区教委主任为组长的质量监测重大突发事件防控工作领导小组，其成员构成为区教委、公安局、纪检监察、经信委、卫计委、供电供水等相关部门领导。

义务教育质量监测采取逐级负责的处置机制，及时处置监测实施过程中出现的应急事件。各级监测机构在出现紧急情况时，要履行职责、快速反应、妥善处置、及时上报。测试当天发生应急事件时，本级能够进行处置的，要立即处置，不得延误时机、推卸责任；不能立即处置的，要及时上报情况，请示处置办法，并积极采取措施，降低和消除应急事件造成的影响。

区教委、区人民政府教育督导室负责制订应急事件处置预案，并对应急事件的处置进行指导和监督（应急处置热线电话： 79222354，79237298）。

    二、应急事件分级、处置办法及上报制度
（一）分级
根据应急事件对测试数据真实性、有效性和监测工作安全性影响的程度不同，将应急事件划分为三级，实行分级处置。

1级应急事件

事件不涉及监测实施的规范性，不影响测试工作正常秩序，不涉及测试数据的真实性、有效性和测试工具的安全性。

事件一般发生在一个样本校内，对测试工作没有造成实质性影响或造成的影响很小。

2级应急事件 

事件在较轻程度上影响到监测实施的规范性或测试工作的正常秩序，或在较轻程度上影响到数据的真实性、有效性和工具的安全性。

事件一般发生在一个或若干个样本校，对测试工作有一定影响。

3级应急事件

事件较为严重地影响到监测实施的规范性和正常秩序，或较为严重地涉及测试数据的真实性、有效性和测试工具的安全性，甚至影响到一定区域内监测工作的正常实施。

事件一般发生在若干个样本校，对测试工作影响较大。
（二）处置办法
对于监测实施过程中发生的紧急情况，并由学校信息员将具体紧急情况填写在监测管理应用平台上，区巡视员确认记录情况，并根据其对监测有效性的影响程度不同，分别采取以下处理办法：

发生1级应急事件，样本校须上报区实施工作领导小组请示解决办法，校长和区巡视员按照办法及时处置。

发生2级应急事件，区实施工作领导小组需报告市级实施工作领导小组请示解决办法，并协调力量及时处置，尽量降低事件对测试的影响。

发生3级应急事件，区实施工作领导小组应及时向市级实施工作领导小组报告并提出处置建议，市级实施工作领导小组决定处置办法并由区级实施工作领导小组组织执行，尽最大努力降低事件对测试工作的影响。区实施工作领导小组要对事件原因、事件过程、事件影响、事件等级、处置办法、处置效果等做出评估，由重庆市基础教育质量监测中心转报重庆市政府教育督导委员会办公室。

    三、应急事件分级处置示例
（一）关于测试遇阻
1.由于突发自然灾害等原因不能正常实施测试（3级）

由于突发自然灾害等原因，造成学生无法到校或监测工具无法运达样本校的，经区级实施工作领导小组请示市级实施工作领导小组同意，可以取消测试。取消测试后，不再进行补测，监测工具原封不动。区级实施工作领导小组需出具公函说明情况，与监测工具一并送回重庆市基础教育质量监测中心。区监测实施工作领导小组按照 3 级应急事件处置办法的要求上报情况。 

2.学生计算机监测填答因停电、断网、计算机故障等原因无法进行（3级）

学生计算机监测填答因停电、断网等不可控因素无法进行。立即将情况上报区级实施工作领导小组，由区级实施工作领导小组协调解决。如仍无法解决，经区级实施工作领导小组请示市级实施工作领导小组同意，可暂缓填答，若停电停网时间在1小时以内则通电或通网后继续填答。若停电停网时间超过1小时则由区级实施工作领导小组请示市级实施工作领导小组同意，方可取消本堂测试填答。区监测实施工作领导小组按照3级应急事件处置办法的要求上报情况。监测当天，若计算机故障无法使用，计算机技术员在教师管理软件上将监测学生座位号更改到备用机上。

3.监测工具箱内测试卷袋种类不全（3级）

区巡视员、校长核查卷袋种类，检查保密文件柜，若排除样本校人为因素导致测试卷袋种类不全，可以按照实有卷袋种类组织测试。校长对此做出书面说明、加盖学校公章，样本校需逐级上报。区监测实施工作领导小组按照3级应急事件处置办法的要求上报情况。

4.拆封测试卷袋时误将内舌裁断或从卷袋底部拆开（1级）

主监测员、监测员用学校自制封条将卷袋按原样封好，骑缝加盖学校公章，向区巡视员说明情况。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。
（二）关于学生检录
1.测试实施前学校合并（2级）

区级实施工作领导小组事先向市级实施工作领导小组报告，并负责协调，由合并后的学校负责组织实施，仍按照原来的样本校和学生范围测试。区级实施工作领导小组按照2级应急事件处置办法的要求上报情况。

2.学生名册中个别测试生姓名、性别、年级有误（1级）

由区巡视员与校长确认后纠正，并正常检录。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。

3.测试生缺席（1级）

测试生缺席不得再由其他学生替补。监测员将答题卡填涂缺测，区巡视员将测试生缺席情况如实填写在监测管理应用平台上。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。
（三）关于测试卷
1.卷袋内测试卷与本场测试内容不符，无法测试（3级）
监测员将测试卷装回原袋并交区巡视员，区巡视员和保密员拆开其余卷袋并检查内容，如属错装，则替换后正常测试。

如其余测试卷袋中无本场测试卷，则取消本场测试，区巡视员如实填写在监测管理应用平台上。样本校逐级上报。区监测实施工作领导小组按照3级应急事件处置办法的要求上报情况。
2.学生填答结束后发现题本号与填答卡号不对应（3级）
区巡视员填写在监测管理应用平台上，另附报告，详细说明不对应的具体情况。样本校逐级上报。区实施工作领导小组按照3级应急事件处置办法的要求上报情况。

3.卷袋内测试卷数少于实测学生数（2级）

由区巡视员根据所缺测试卷的数量，按座位号由大到小剔除测试生后，进行测试。区巡视员填写在监测管理应用平台上，校长和区巡视员须立即报告区级实施工作领导小组。区级实施工作领导小组按照2级应急事件处置办法的要求上报情况。

4.卷袋内测试卷数多于清单标注份数（1级）

测试完成后，主监测员、监测员将多余的测试卷与其他测试卷“背靠背”放入原袋内，区巡视员填写在监测管理应用平台上。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。

5.部分测试卷印刷模糊或缺页（1级）

本次测试没有备用卷。如遇测试卷印刷模糊或缺页，测试生须按顺序在能作答的地方作答，如果整张测试卷无法使用，则该份测试卷可不作答，监测员填写在监测管理应用平台上，区巡视员确认记录情况。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。 

6.监测工具中没有条形码（1级）

如监测工具中确无条形码，在每场测试完成后，监测员按要求收齐、整理测试工具并装入相应的测试卷袋，在卷袋封面的明显位置用黑色粗笔标明“无条形码”，并填写在监测管理应用平台上，区巡视员确认记录情况。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。

7.测试卷袋已封装好后，发现有未装入的测试卷、问卷（1级） 

拆开卷袋按顺序全部装入，学校自制密封条密封，骑缝加盖学校公章，样本校校长填写在监测管理应用平台上，区巡视员确认记录情况。样本校按照 1级应急事件处置办法的要求上报情况。 

（四）关于学生测试
1.发现有冒名顶替者（3级） 

主监测员、监测员对冒名顶替者核查确认后，立即让其离开测试教室，填写在监测管理应用平台上，区巡视员确认记录情况。如冒名顶替者较多，在采取措施的同时，区巡视员逐级上报，市级实施工作领导小组按照 3 级应急事件处置办法的要求上报情况。

2.个别学生身体不适，不能坚持完成测试（1级） 

经主监测员、监测员确认后，准其退出测试，交医护人员处理并出具证明，监测员填写在监测管理应用平台上，区巡视员确认记录情况。该生不参加后续场次测试，按缺测生处理。样本校按照1级应急事件处置办法的要求上报情况。

（五）关于校长与教师网络问卷填答
校长、教师手机没有收到短信（2级）

区实施工作领导小组指示样本校信息员致电 023-67716391说明情况，然后登录“重庆市义务教育质量监测数据采集系统”按指导进行查询，责区级实施工作领导小组按照2级应急事件处置办法的要求上报情况。
（六）其他
1.监测工具发生失密、失盗、损毁严重； 

2.测试工作发生大面积舞弊； 

3.测试工作中出现涉及面广、影响较大的重大失误； 

4.人为不可抗拒因素造成该地区不能正常实施测试； 

5.测试过程中出现较严重的相关人员安全事件。

以上五种情况均按照3级应急事件处置，并立即逐级上报至重庆市基础教育质量监测中心。区监测实施工作领导小组按照3级应急事件处置办法的要求上报情况。 

四、疫情防控
（一）防控措施
1.科学佩戴口罩。学生应当随身备用符合一次性使用医用口罩标准或相当防护级别的口罩，低风险地区校园内师生无需佩戴口罩。监测当天监测工作人员必须佩戴口罩。

2.每堂学科测试前，学生进入监测教室时必须进行消毒和体温监测，监测合格后方可进入。

3.加强监测教室消毒通风。测试前及测试中保持监测教室清洁与通风，至少通风半小时以上。
（二）应急处置
1.学校所在地区新冠肺炎疫情风险等级发生变化时，应当按照重庆市新冠肺炎疫情防控要求执行相关防控措施。

2.学生在监测当天如出现发热、干咳等症状，应立即做好佩戴口罩等个人防护，学生应当及时报告监测员，第一时间采取隔离措施，严格按照“点对点”协作机制有关规定及时去定点医院就医。未设置医务室的样本校，应当就近联系社区医疗卫生机构进行处置。

3.学生如出现新冠肺炎疑似病例或确诊病例，学校在疾控机构指导下处置或启动应急处置机制，配合做好密切接触者排查等工作。对共同生活、学习的一般接触者要及时进行风险告知，如出现发热、干咳等症状时要及时就医。

- 1 -
- 2 -
- 1 -

