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2023年黔江区工贸行业安全生产

监督检查计划
一、工作目标
    2023年，黔江区工贸行业安全生产监督检查将严格按照市委、市政府和区委、区政府的工作要求，加强对重点区域、重点企业、重点环节、重要时段开展执法检查；进一步完善检查诊断、行政处罚、整改复查“三部曲”执法检查，严格落实“四不两直”，规范执法程序，提高执法效果；严格执法，强化事前处罚，做到失职追责、违法必惩，严厉打击违法非法生产经营建设行为，推动工贸企业安全生产主体责任落实，努力减少一般生产安全事故，坚决杜绝较大以上生产安全事故，力争做到零死亡事故，推动全区工贸行业安全生产形势持续稳定。
二、监督检查人员及分工
监督检查人员3人，其中分管领导1人，专职从事工贸企业监督检查的科室工作人员2人。
三、监督检查工作日

     （一）总法定工作日：3人×250天=750天。
  （二）计划监督检查工作日：150天。
  （三）其他监督检查工作日：310天，包括参与乡镇街道及园区管委会和有关部门、上级安全监管部门组织的安全生产专项检查共计75天；重大安全生产隐患排查报告的受理、登记建档、跟踪监控、督促整改共计25天；安全生产举报查处共计15天；有关报告、制度、安全措施的备案共计90天；开展机动执法共计15天；听证、行政复议、行政应诉共计10天；接受和配合上级应急管理部门安排的工作任务共计80天。
 （四）非监督检查工作日：290天，包括学习、培训、考核、会议、人事管理、日常其它工作事务（含宣传、培训工作）共计140天；病假、事假共计20天；检查指导下级安全监管部门工作共计30天；公务员法定年休假、探亲假、婚（丧）假共计55天；参加党群活动共计45天。
四、监督检查计划的主要内容
（一）监督检查的原则
1.突出重点原则。将涉及高温熔融、粉尘防爆、涉氨制冷、有限空间作业和危险化学品使用的工贸企业列为监督检查的重点对象。聚焦突出违法行为、重大安全风险和重大安全隐患，实施铁腕整治，严格重大事故隐患挂牌督办制度。

2.程序合法原则。监督检查由区应急管理局2名及以上具有行政执法主体资格的执法人员进行，严格执法检查方案审批。

3.重点企业全覆盖原则。规模（限额）以上重点工贸企业全覆盖，规模（限额）以下涉及高温熔融、粉尘防爆、涉氨制冷、有限空间作业和危险化学品使用的工贸企业监管全覆盖。

4.执法与服务并重原则。在严格执法的同时，进一步优化企业服务，努力营造良好的营商环境，加强组织企业开展风险研判，切实帮助企业消除隐患，从根本上解决问题，促进企业安全生产。

（二）监督检查的重点企业
1.存在高温熔融的企业 ；

2.存在粉尘爆炸危险的企业；
3.使用液氨制冷的企业；
4.存在有限空间作业的企业；
5.使用危险化学品的企业。
（三）监督检查的行业
监督检查的行业有冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等8大行业。
（四）监督检查的内容
1.执行安全生产法律法规以及国家标准和行业标准情况；

2.企业安全生产主体责任落实情况；

3.企业风险辨识、隐患排查治理情况。
（五）监督检查工作安排
 1.日常监督检查

一月份：重庆市黔永硅业有限公司、重庆弘扬建材集团弘龙水泥有限公司、重庆黔瑞锰业有限公司、重庆左石合金材料有限公司、重庆市黔江区佳惠百货有限责任公司（5家）。

二月份：重庆道和酒店管理有限公司（武都大酒店）、重庆三磊玻纤股份有限公司、重庆京宏源铝业有限公司、重庆衡生药用胶囊有限责任公司、重庆耀润电子科技有限公司、重庆景呈驿酒店有限公司（希尔顿）（6家）。
三月份：重庆六羊纺织品有限公司、重庆鑫禾生物科技有限责任公司、重庆海通丝绸有限公司、重庆宏杰门业有限责任公司、重庆三磊渝东南冷链物流有限公司、重庆市旭晋商贸有限责任公司（6家）。

四月份：重庆市中绿农业开发有限责任公司、重庆市蓬江食品有限公司、重庆博美达科技有限公司、重庆市金顺玻璃有限公司、重庆市农业生产资料集团鑫穗丰有限公司、重庆黔固新型建材有限责任公司、重庆中烟工业有限责任公司黔江卷烟厂（7家）。

五月份：重庆黔纲建材有限公司、重庆市黔江区喜万家百货有限责任公司、重庆市朝天门商贸有限责任公司、重庆帝磊混凝土有限公司、重庆市晟庄建材有限责任公司、重庆安尔特汽车摩托车配件制造有限公司（6家）。

六月份：重庆百通复合材料有限公司、重庆隆鑫玫瑰酒店有限公司、重庆弘扬建材集团弘凤混凝土有限公司、重庆市双河丝绸有限公司、重庆百事达华诚汽车销售服务有限公司、重庆市聚德道酒店有限公司（6家）。

七月份：重庆三磊玻纤股份有限公司、重庆市联宝维美地毯制造有限公司、重庆兽星饲料有限公司、重庆钟大建材有限公司、重庆花神丝绸有限公司、重庆市黔江区朵兰酒店有限公司（6家）。

八月份：重庆市黔龙印务有限责任公司、重庆中环餐饮娱乐有限责任公司、重庆海通丝绸有限公司、重庆京宏源铝业有限公司、重庆市黔江区储备粮有限公司、重庆致善酒店有限公司（6家）。

九月份：重庆市黔永硅业有限公司、重庆左石合金材料有限公司、重庆黔瑞锰业有限公司、中国烟草总公司重庆市公司黔江分公司、重庆市黔江区戴兰斯蒂大酒店、重庆正阳新材料有限公司（6家）。

十月份：重庆乐鑫餐饮管理有限公司、重庆阿蓬记餐饮管理有限公司、重庆市黔江区巴蜀印象餐饮文化有限公司、重庆弘扬建材集团弘龙水泥有限公司、重庆鑫禾生物科技有限责任公司、重庆市黔江区划船匠火锅店、（6家）。

十一月份：重庆中烟工业有限责任公司黔江卷烟厂、重庆金凯办公用品有限公司、重庆市黔江区胤羡酒店有限公司(七天)、重庆市诚动贸易有限公司、重庆市黔江区菩提岛大酒店、重庆兽星饲料有限公司（6家）。

十二月份：重庆耀润电子科技有限公司、重庆炬枫科技有限公司、重庆市亚欧汽车销售有限公司、重庆市黔江区顾邦家居有限公司、重庆三磊渝东南冷链物流有限公司、重庆安尔特汽车摩托车配件制造有限公司（6家）。

    2.随机检查
按照三随机（两名执法人员随机、监督检查对象随机、安全生产专家现场指导随机）的要求，区经济信息委、区商务委、正阳工业园区管委会负责对所属企业由行业监管部门检查，规下企业由乡镇街道办事处属地开展检查，全区重点行业、重点企业，特别是未纳入执法计划的高风险企业进行随机抽查执法，对2023年区经济信息委、区商务委、正阳工业园区管委会重新调规后的规模（限额）以上企业要立即纳入随机抽查企业，全年随机抽查执法检查不得少于20家次（主要抽查未纳入当年执法计划的企业）。






