


白石府发〔2021〕64号

黔江区白石镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《白石镇村级财务管理工作
方案》的通知

各村（居）委会，镇级各部门：
为了进一步规范村级财务管理工作，根据重庆市财政局《关于村民委员会财务管理规范试点工作的通知》（渝财基〔2021〕3号）精神和《黔江区村级财务管理工作方案（试行）的通知》（黔财乡财）〔2021〕26号的要求，结合我镇实际，特制定《白石镇村级财务管理工作方案》，现应发给你们，请遵照执行。

黔江区白石镇人民政府　　
2021年9月14日　　　
（此件公开发布）









白石镇村级财务管理工作方案

一、管理范围
（一）资产管理
包括村级固定资产、现金、债权和其他资产资源权利。
（二）收入管理
包括财政补助资金；村级集体收入；村集体土地补偿收入；上级部门拨款；村级救灾救济、扶贫款及各种捐赠款；一事一议筹资款、合作医疗及其他代收款项等；其他收入等。
（三）支出管理
包括村组干部报酬；村级运转经费；村级公益事业支出；村级经营支出；村级项目和专项资金支出；其他支出。
二、管理制度
（一）预决算制度
各村（居）村级财务收支预算由财政办统一编制后，经村（居）同意后进行编报，作为当年资金开支的依据。年度终了时，财政办根据该年各村资金实际使用情况，编制决算报表。
（二）定期报账制度
村级财务每月收支实行村报账员向财政办统一报账。
（三）财务公开制度
财政办每月向村民委员会提供详细、完整的村财务信息。村民委员会每季度在本村村务公开栏进行公开，接受村民监督。公开内容包括村资产负债情况、村集体经济收益情况、村级收支情况、一事一议等专项资金使用情况等。
（四）人员培训制度
财政办适时对村报账员、村务监督委员会成员进行相关业务培训，使其熟悉和掌握财会知识，了解国家有关财经法律法规及强农惠农政策，对新任用的村报账员，进行岗前培训并考核达到合格标准。
（五）资产管理制度
加强村级集体资产和收益管理，建立健全集体资产的使用、保管制度，提高集体资产的使用效益。集体资产的出租、变卖必须坚持公开透明的原则，切实保障村集体资产的保值增值、合理利用。
（六）票据管理制度
村级取得收入、办理往来结算应统一使用税务部门开具的发票或重庆市财政局监制的收款收据。
（七）会计档案管理制度
依照国家会计档案管理制度，每年终了后，财政办及时对村财务会计档案进行整理归档，进行统一保管。
（八）民主理财制度
村（居）村务监督委员会负责监督村干部贯彻执行党和国家的有关方针、政策和财经纪律；参与建立健全各项财务管理规章制度；广泛征求并及时反馈群众对财务工作的意见和要求。
三、村（居）民主决策
第一步：民主决策。村（居）委重大经济事项，都必须经村民会议或村民代表会议实行民主决策。
第二步：取得票据。村（居）的日常开支，必须取得正式发票，发票单位与法人统一社会信用代码证书一致，发票内容必须明细，不能用“批”等字样。
第三步：完善审签。在办理报账时，由报销人根据事由正确填写《村级费用报销单》、《服务群众专项经费报销单》、《项目资金划拨单》，由村民理财监督小组长、村委（居委）主任、财会人员、单位负责人分管财政领导对支出事项是否合理、是否有预算资金等进行审核，镇财政办财会人员或出纳对报销事项合理性、票据合规性、金额准确性复核后，出纳支付报账款项。
第四步：报账。村（居）报账员在财政办统一使用费用报销单进行报账。
第五步：村（居）报账员按月将村级财务计划、各项收支、各项资产资源以及债权债务和收益分配等重大财务事项进行公开，特别是原始票据需要公开的，复印公开。对于群众比较关心的征地补偿、民政救助资金以及其他重要事项要单独公开。公开内容全面、真实、准确。在村务公开栏公示，同时在村（居）民代表会议或村（居）民大会上进行公布。


（此件公开发布）

