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各村（社区），各办、站、所、中心，镇级有关部门：
为切实抓好辣椒产业发展，助推产业转型升级，促进农民增收致富，发展壮大辖区农业加工企业，现就做好2022年辣椒产业发展工作通知如下：
一、明晰工作思路
按照围绕企业发展产业、做大产业促进增收的工作思路，坚持“政府主导、干部主抓、群众主种”的发展方式，依靠辖区农业加工企业带动，以市场为导向，通过大力发展订单农业模式，政府全程跟踪落实，坚定不移抓好2022年辣椒产业发展。逐步形成从辣椒种植、产品深加工、品牌运营、市场销售融为一体的特色产业发展新模式。
二、明确发展目标
2022年，采取“公司＋农户”模式，依托重庆尝必乐农业开发有限公司，在全镇保底发展辣椒（线椒）基地2000亩，其中九龙村400亩，中河社区300亩，复村兴300亩，玉岩村200亩，龙池村200亩，凤山村200亩，鞍山村200亩，天河村200亩。每个村至少发展50亩以上集中连片示范点1个。配套发展生姜、团蒜、小米辣、朝天椒、珠子椒等品种，辣椒基地实现规模化发展，基本保障重庆尝必乐农业开发有限公司等加工企业原料本地供应。做大做强以渣海椒为龙头的辣椒制品深加工，开发泡椒、糟海椒等多种辣椒制品，围绕辣椒产业积极打造北部片区食品加工园。
三、重点工作举措
（一）大力发展辣椒经纪人。在各村（社区）广泛培育辣椒产业发展经纪人，村（社区）干部要带头担任辣椒经纪人，积极引导、组织农户参与辣椒种植。采取“企业＋经纪人＋农户”的订单农业模式，企业与经纪人签订辣椒订单种植协议，由经纪人组织农户按照订单进行种植、收购，确保辣椒产业发展的数量和质量。
（二）全力抓好辣椒基地建设。各村（社区）“两委”要围绕2022年辣椒基地发展目标，树立发展的信心和决心，落实责任，细化目标，做到人人头上有任务。坚持点、面结合，以农户种植为主，千方百计落实好种植户、种植面积、种植地块，可采取干部带头、大户种植、农户种植等多种方式，确保完成基地建设任务，高标准建好辣椒基地示范片。
（三）完善利益联结机制。镇农业服务中心、特色产业服务中心要加强与企业对接联系，完善辣椒产业发展中涉及的企业、经纪人、农户三方的利益联结机制，制定《辣椒订单农业合作协议》，细化企业、经纪人、农户的利益分配，确保种植农户的利益最大化，提高农户积极性。加强利益分配全过程跟踪监督，确保各项政策及时兑现到位。
（四）建立辣椒价格执行机制。建立辣椒收购最低保护价制度，2022年，全镇辣椒（线椒）收购最低保护价1元／斤，如市场行情低于保护价时，按照保护价收购。如市场行情高于保护价时，参照市场行情，收购价格由政府、企业、村（社区）及经纪人协商，合理确定收购价，确保与周边区县行情一致。其余产品的价格由企业根据市场行情进行收购。
（五）加强技术指导和质量管控。为保证产品质量，线椒种子由重庆尝必乐农业开发公司统一按照批发价（70元／亩）提供给种植农户，种植户交付合格鲜椒的产量达到1吨／亩以上，由公司返回农户50％种子钱；交付合格鲜椒产量达1.5吨／亩及以上的，由公司返回农户100％种子钱。种植户使用的肥料、农药等需符合规定标准。辣椒种植管理期间，企业要落实专门的技术人员加强技术指导和培训，规范种植，提高辣椒产量和质量。
（六）做大做强辣椒制品深加工。加大辖区农产品加工企业扶持力度，做响做靓“渣海椒”龙头产品，积极申报创建“黔江渣海椒”地理标志商标，挖掘“渣海椒”的历史文化和民族特色，让地方民特产品走出黔江、走向世界。积极引进辣椒制品深加工企业，扩大生产线，开发泡椒、糟海椒、豆瓣酱等多种辣椒制品，形成从辣椒种植、产品深加工、市场销售融为一体的辣椒产业发展新模式。
四、强化工作保障
（一）提高思想认识。在我镇辣椒产业有深厚的根基，有企业的带动，是巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，推进产业转型升级，促进富民增收的朝阳产业。全体镇、村干部一定要站在讲政治的高度，坚定发展的信心和决心，进一步提高思想认识，切实抓好辣椒产业发展，确保实现全年目标任务。
（二）加强组织领导。成立辣椒产业发展工作领导小组，由党委书记任组长，党委副书记、镇长任副组长，各驻村领导为成员，负责辣椒产业发展的组织领导。在农业服务中心成立辣椒产业发展办公室，由分管农业的党委班子成员任办公室主任，具体负责辣椒产业发展各项工作。
（三）落实工作责任。各村（社区）要承担起辣椒产业发展的主体责任，各驻村领导牵头，支部书记负总责，全体村干部、驻村干部协同配合，落实责任，细化分解目标任务，加强宣传组织，迅速落实种植户、种植面积、种植地块，做好与企业对接工作，严格按照时间节点打表推进各项工作。重庆尝必乐农业开发公司要主动作为，加强与各村（社区）联系，全力做好技术指导和培训，为种植农户做好全过程服务。各相关责任科室要切实履行职责，加强协调，全力抓好辣椒产业发展各项工作。
（四）强化监督考核。把辣椒产业发展纳入各村（社区）年度目标考核和政府职工的平时考核，具体考核办法另行制定。辣椒基地建设目标任务完成情况与各村（社区）和干部职工年终考核评先评优挂钩。
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