


白石府发〔2022〕61号

黔江区白石镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《白石镇农村户厕问题摸排
整改后续工作实施方案》的通知

各村（社区），镇级相关科室：
为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，落实市、区深入推进农村户厕问题摸排整改“回头看”视频会议工作部署，按照区乡村振兴局、区农业农村委关于印发《黔江区农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》的通知（黔江乡振发〔2022〕32号）文件要求，结合我镇实际情况，特制定《白石镇农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》，现印发给大家，请认真贯彻落实。

黔江区白石镇人民政府  
2022年9月6日    


（此件公开发布） 
白石镇农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，落实市、区深入推进农村户厕问题摸排整改“回头看”视频会议工作部署，按照区乡村振兴局、区农业农村委关于印发《黔江区农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》的通知（黔江乡振发〔2022〕32号）文件要求，扎实推进农村户厕摸排整改工作，确保全镇户厕问题摸排精准、整改问题有力有序，结合我镇实际制定本方案。
一、总体原则
实事求是、精准摸排；全面覆盖、不漏一户；现场录入、数据准确；建立台账、销号管理；分类整改、确保质量。
二、工作重点
再次对全镇农村户厕问题进行拉网式排查，对农村户厕摸底调查数据和2013年以来享受各级财政补助的农村户厕问题摸排数据进行实地核对、修正，并录入“重庆市防止返贫大数据监测平台”信息系统。
三、工作步骤和时间安排
（一）动员部署阶段（9月1日至9月6日）。组织全体镇村干部参加全市农村户厕问题摸排整改后续工作视频会，成立工作领导小组，制定和印发《白石镇农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》，及时安排部署农村户厕问题摸排整改后续工作。召开专题会议对厕所革命政策、信息系统操作、农村户厕摸排和户厕问题口径等进行再培训再解读。
（二）组织实施阶段（9月7日－10月14日）。以村（社区）为单位，此项工作实行驻村领导负责制，采取镇、村两级包组干部（两人一组）入户调查方式，自下而上、逐户逐厕进行拉网式排查，对农村户厕摸底调查数据和2013年以来享受各级财政补助的农村户厕问题摸排数据进行实地核对、修正。
（三）镇级核查（10月15日－10月25日）。根据各村（社区）调查摸底情况，镇政府将组织相关科室人员实地开展复核工作，及时发现并纠治问题，完善数据资料。
（四）问题整改（立行立改与计划整改相结合）。在排查中对发现存在问题的厕所，要根据不同的问题类型，确定不同的整改措施，实行销号管理。对存在小毛病但不影响使用的，要在排查中立行立改，做到排查一个整改一个、完成一个、销号一个；因施工不到位、产品质量不过关、技术模式不适宜等导致不能使用的问题厕所，要制定整改计划表，并向农户发放整改告知单，及时录入台账系统，按计划时序逐步改造。
四、相关要求
（一）强化组织保障。为确保我镇农村户厕问题摸排整改后续工作顺利进行，成立以镇党委书记任组长，镇长、分管副镇长任副组长，驻村领导为成员的农村户厕问题摸排整改后续工作领导小组。各村（社区）应高度重视，迅速组建专班人员，确保户厕问题摸排整改后续工作组织领导到位。
（二）强化宣传引导。各村（社区）要及时召开专题会议，充分利用村村通广播、群众会、院坝会、QQ群、微信群等宣传方式，让广大干部群众充分认识开展农村户厕问题摸排整改后续工作的重要意义，争取广大群众的配合与支持。
（三）强化督促检查。镇级相关部门将根据各村（社区）摸排情况，不定期开展督促检查。对农村户厕问题摸排整改后续工作不精准，甚至弄虚作假、搞办公室调查摸排的，将追究相关人员责任，并将检查结果纳入乡村振兴年终综合目标考核。
（四）强化问题整改。对尚未完成整改的问题厕所，短期内能够立行立改的要抓紧整改，短期内难以解决的，要拿出科学合理的路线图、任务书和时间表。并对所有问题厕所实行销号管理，逐一整改、对账销号，确保所有问题按期整改到位。



