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黔江区白石镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《白石镇2022年关于密切干群关系切实解决群众困难提升群众认可度工作方案》的通知

各村（居）委会，镇级各科室：
经镇党委、政府研究同意，现将《白石镇关于密切干群关系切实解决群众困难提升群众认可度工作方案》印发给你们，请遵照执行。

黔江区白石镇人民政府
2022年10月17日  
（此件公开发布）





白石镇2022年关于密切干群关系切
实解决群众困难提升群众认可度工作方   案

为深入开展密切干群关系切实解决群众困难提升群众认可度工作，根按照《区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组巩固拓展脱贫攻坚成果工作专班办公室关于密切干群关系切实解决群众困难提升群众认可度的通知》要求，结合我镇实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用，进一步改进工作作风，密切党群、干群关系，持续增强惠民利民力度，出实招、解难题，不断提升村级制度化规范化管理服务水平，推动乡村治理体系和治理能力现代化建设，凝聚推进乡村全面振兴强大合力，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的群众认可度达到全国中等以上水平目标。
二、工作措施
重点围绕群众对帮扶干部、驻村工作队工作是否认可，对本村基础设施和公共服务设施改善是否满意，对所享受的帮扶政策是否知晓，“两不愁三保障”措施是否落地四个方面，实施“八个一”专项行动。
（一）开展一次大走访活动。请全体镇村干部充分利用开展防止返贫监测帮扶第二轮排查和巩固脱贫成成果信息采集能以信乡村建设监测信息采集工作，在11月15日前集中开展一次遍访活动，收集并解决群众反映的热点难点问题。按照“五级书记遍访”工作要求，党委书记遍访两不愁三保障”和饮水安全问题突出、未标注风险消除监测对象占比高、脱贫户和监测户较为集中的村（社区）；村（社区）党组织书记、驻村第一书记遍访脱贫户、监测户。镇村包组干部遍访包组所有农户。
（二）召开一次村民代表恳谈会。以村（社区）为单位，驻村领导牵头，于10月底前组织召开一次村民代表恳谈会。要让干部与村民代表“零距离”接触，“零障碍”交流，对村民代表提出的合理意见建议，能立即解决的现场解决；暂时解决不了的，做出承诺限期解决，做到件件有着落，事事有回音。
（三）解决一批群众“急难愁盼”问题。认真梳理、排查村民反映的急难愁盼问题，重点围绕农村基础设施提档升级、农村人居环境整治提升、防止规模性返贫增加群众收入、“两不愁三保障”成果巩固、应对灾情疫情影响、集中慰问特殊困难群体等6个方面，在充分征求群众意见、反复沟通交流的基础上，制定整改计划台账，明确整改责任、整改时限、整改标准和整改内容，集中各类资源为群众解决一批实际困难和问题。
（四）化解一批矛盾纠纷。充分发挥德治和自治作用，深化“枫桥经验”重庆实践十项行动，全面推广“老马工作法”“乡贤评理堂”等经验，建好村级大院，打造“一门式办理”“一站式服务”综合便民服务平台，化解一批党群干群矛盾纠纷、调解一批日常积怨。充分利用司法力量，查处一批违法乱纪人和事，发挥法治震慑作用。同时，建立重大矛盾纠纷回访机制，防止调而不解、解而不和，推动建设充满活力、和谐有序的善治乡村。
（五）解读一次民生政策。利用大走访工作机会，解读“两不愁三保障”和农业、就业、饮水安全等政策，帮助群众梳理掌握自身享受的各类政策，打通政策落地的最后一公里，让群众能广泛知晓，基层干部能准确把握，人人都成为政策的明白人。
（六）召开一次村民小组院坝会。以村为单位，由各驻村领导牵头，迅速组织召开一次村民小组会议，会上主要是通报一年来工作开展情况、民生政策解读、收集发展建议、回引本土人才等。
（七）形成一批接地气的村规民约。要组织最广泛的村民参与村规民约拟定，用群众的语言将村民最关心、最迫切需要解决的问题写进村规民约。要发挥红白理事会、道德评议会、乡贤评理堂等群众组织作用，倡导不办无事宴席、喜事新办、白事简办，对高价彩礼、大操大办、攀比浪费等不良风气进行规范限制。要建立健全村规民约监督奖惩机制，做到“我制定、我承诺、我执行”，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。
（八）选树一批各领域先进典型。各村（社区）要“培树”一批“过得硬、立得住、叫得响”的农村身边道德典型，设立“光荣榜”、颁发荣誉证书，广泛宣传，用身边的典型教育人、引导人，激发群众内生动力，形成积极向上向善的乡村治理环境。
三、工作要求
（一）加强组织领导。镇级相关部门、各村（社区）要高度重视，要把提升群众认可度作为作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一项日常工作抓紧抓好抓出成效。，要迅速组建工作专班，切实加强对该项工作的组织领导。
（二）严格考核督导。我镇将把提升群众认可度工作纳入对各村（社区）年终综合目标考核内容，镇纪委要加大对该项工作的督查力度，对因工作不到边到位的，将依法追究相关责任人员责任。
（三）营造浓厚氛围。提升群众认可度不是一朝一夕、一蹴而就、一劳永逸的事情，各村（社区）要充分利用群众会、院坝会、村村通广播等方式加在对各项政策的宣传力度，及时回应群众关心的热点难点问题，努力营造全社会关心支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的良好氛围。
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