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黔江区白土乡人民政府

关于印发2024年农业转基因生物监管

工作方案的通知

各村（居）委，各室、办、中心、大队：

根据《重庆市黔江区农业农村委员会办公室关于印发重庆市2024年农业转基因生物监管工作方案的通知》（黔江农业农村委发〔2024〕66号）文件精神，结合我乡实际，为做好农业转基因生物监管工作，制定了《白土乡2024年农业转基因生物监管工作方案》，现印发给你们，请认真抓好落实。
黔江区白土乡人民政府

2024年11月14日
白土乡2024年农业转基因生物监管工作实施

方案

根据《重庆市黔江区农业农村委员会办公室关于印发重庆市2024年农业转基因生物监管工作方案的通知》（黔江农业农村委发〔2024〕66号）文件精神，结合我乡实际，为做好农业转基因生物监管工作，制定本方案。

一、工作思路

深入贯彻党中央、国务院关于推动生物育种产业化的决策部署，认真落实市委、区委农村工作会议精神，不折不扣落实农业转基因生物监管责任，持续提升监管能力，加大转基因违法违规行为查处力度，坚决守住生物安全底线，促进农业生物技术创新，为生物育种产业化奠定坚实基础。

重点任务

（一）强化品种试验和种子生产经营环节监管。严格落实制种基地生产备案要求，加大农业生产投入品经营业主经营种子非法转基因排查力度，防止未经批准的转基因种子流入市场。加强转基因种子监管执法，加密质量抽检，将历年抽检中发现有非法生产经营行为、群众举报投诉较多、拒绝抽检的经营业主作为重点监管对象，严厉打击违规生产销售转基因种子行为。

（二）强化进口加工环节监管。全面核查产品采购、加工、销售、管理等档案记录。

（三）强化标识管理工作。学习宣传贯彻《农业转基因生物标识管理办法》，指导经营业主依法依规标识，加大农业转基因生物标识使用情况检查力度，联合有关部门依法依规严肃查处应标未标、违规标识等问题，在满足公众知情权和选择权基础上避免误导消费者。
（四）强化科普宣传工作。在全乡农村干部、种植大户开展转基因及生物育种知识学习活动，通过举办转基因科普讲座、发放宣传资料、组织参观学习、开展科普培训等，进一步增强生物育种产业化应用的思想认同和行动自觉。将转基因等生物育种知识纳入“头雁”培训、农村致富带头人培养、高素质农民培育和农村实用人才培训的必修课，强化正面宣传引导，为推进生物育种产业化营造良好环境。

（五）强化网络舆情监测。加强与宣传、网信、公安等部门的工作联动，建立定期会商研判机制，设立举报电话和邮箱，密切跟踪研判舆论走向，加大对涉转基因不实信息监测力度，做到快速反应、及时应对、妥善处理，有效防范化解舆情风险，按时报送工作开展情况。

三、统一思想、加强领导

（一）落实农业转基因生物监管责任，持续提升监管能力，加大转基因违法违规行为查处力度，坚决守住生物安全底线，促进农业生物技术创新，为生物育种产业化奠定坚实基础。

（二）调整充实乡农业转基因生物监管工作领导小组
组  长：孙文伟    乡政府乡长

副组长：李唐华    乡政府副乡长

        王  磊    乡政法委员、副乡长
成  员：王晓燕    乡基层治理综合指挥室负责人

宋礼华    乡经济发展办公室主任
杨  波    乡产业发展服务中心主任

刘清燕    乡平安法治办公室主任
田茂胜    白土社区党支部书记

陈昌银    凉洞村党支部书记

代发元    金塘村党支部书记

赵寿琼    安堡村党支部书记

董江相    三塘村党支部书记

领导小组下设办公室在乡产业发展服务中心，由杨波同志兼任办公室主任，郑文江同志负责日常事务。
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