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黔江区白土乡人民政府
关于印发《黔江区白土乡持续推进殡葬改革领域移风易俗宣传工作方案》的通知

各村（居）委，各室、办、中心、大队：

为深入贯彻党的二十大、二十届二中、三中全会精神，全面落实各级关于殡葬改革的工作部署，根据重庆市黔江区殡葬改革管理服务工作领导小组办公室关于印发《黔江区持续推进殡葬改革领域移风易俗宣传工作方案》的通知，进一步革除丧葬陋俗，树立科学、文明、健康的丧葬新风尚，现就全乡深入开展殡葬改革领域移风易俗宣传活动有关事项通知如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕大力推进丧事简办、文明治丧、绿色殡葬，通过全方位、多层次的宣传活动，实现移风易俗，促进精神文明建设。
 二、工作目标

（一）提高公众认识。增强人民群众对殡葬改革重要性的认识，理解绿色殡葬、文明丧葬的意义。

（二）转变思想观念。逐步改变传统的厚葬薄养、大操大办等不良习俗，倡导简约适度、绿色环保的丧葬方式。

 三、宣传内容
（一）政策解读。宣传解读国、市关于殡葬改革的政策法规，包括惠民殡葬政策、禁止土葬区域等。

（二）理念倡导。宣传绿色、文明、节俭的丧葬理念，培育推广现代殡葬礼仪，倡导厚养薄葬。

（三）科学引导。引导劝阻和抵制迷信、低俗等不良丧葬风气，深化丧葬习俗改革。

 四、重点任务
把殡葬改革移风易俗纳入文明村镇创建和新时代文明实践重要内容，压实村民自治组织责任，充分发挥红白理事会等群众性自治组织作用,将殡葬移风易俗工作要求纳入村规民约、村民自治章程,遏制大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习。

（一）开展媒体宣传。借助广播、电视、报刊等传统媒体和微博、抖音、微信群等新媒体全方位开展宣传，普及殡葬改革移风易俗常识、回应社会关切。

（二）加强户外宣传。充分利用社区宣传栏、户外LED显示屏等载体，加大殡葬改革移风易俗宣传力度，营造浓厚氛围。（宣传标语见附件2）。

（三）抓好入户宣传。发动村（社区）工作人员、网格员、志愿者积极主动参与。组织宣传队伍开展“敲门行动”入户宣传，逐家逐户宣传普及殡葬改革的意义、政策，各村（社）在本月底前组织开展每家每户签订承诺书（附件3）留存备查，做到家喻户晓，人人皆知，市民知晓率达90%以上。

（四）推进志愿服务。开展殡葬改革移风易俗志愿服务行动，招募培训一批高素质、专业化志愿者，抓住宣传普及、劝导督导等关键环节，围绕机关干部、青年学生、社区居民等重点群体，精准开展系列志愿服务活动。
（五）引导群众参与。通过召开群众会、院坝会等，发动群众为殡葬改革移风易俗建言献策，听取采纳合理意见，确保居民有更多的参与感和获得感。
 五、保障措施

（一）强化组织领导。成立由政府主要负责人任组长，相关分管领导任副组长，相关科室负责人为成员的工作专班，明确职责分工，确保各项活动有序开展。

（二）发挥带头作用。党员干部带头签订《殡葬改革移风易俗承诺书》和实行丧葬事宜报备制度。要求党员干部主动宣传殡葬改革，加强对亲属、朋友和周围群众的教育引导，及时劝阻不良治丧行为。

（三）加强队伍保障。组建宣传团队，乡、村建立殡葬移风易俗微信群，依托现有网格建立信息员队伍，加强对殡葬从业人员和信息员的引导培训，提高他们政策水平的专业素养和沟通能力。

（四）严把工作质效。各科室、村社要对照方案内容，按照要求高标准做好活动参与、公众发动等工作，迎接上级本月底和不定期的专项督查。
附件：1.殡葬改革移风易俗倡议书
2.殡葬改革移风易俗宣传标语

3.市民殡葬改革移风易俗承诺书
黔江区白土乡人民政府

2024年9月23日

附件1

殡葬改革移风易俗倡议书
广大市民朋友们：

    殡葬改革，文明治丧，事关千家万户，功在当代、利在千秋。为进一步革除丧葬陋习，树立文明节俭生态的殡葬新风尚，净化社会风气，不断提升精神文明建设水平，我们倡议：
 一、树立厚养薄葬的孝德理念。“厚葬不如厚养，孝道注重生前”。大力弘扬“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，提倡亲人在世时有所养、有所乐、尽孝道；亲人去世后，提倡丧事从简、文明祭祀，不搞假孝敬，不借丧葬活动摆阔气、讲排场。
    二、倡导文明节俭的丧葬礼仪。“只要生前尽好孝，风光厚葬没必要”。提倡移风易俗，文明治丧、简办丧事，做到“十个不”：在丧葬活动中不大操大办、不乱搭灵堂灵棚及舞台、不堵塞交通、不搞封建迷信活动、不搞吹拉弹唱和低俗表演、不散埋乱葬、不违规修建大墓活人墓、不在出殡沿线抛撒纸钱、不使用电子礼炮和燃放烟花爆竹、倡导丧事原则上不超过3天。提倡佩戴黑纱白花、播放哀乐、鞠躬默哀等文明方式哀悼逝者。

三、发挥党员干部的带头作用。全体党员干部要以推进文明殡葬为己任，自觉树立移风易俗、文明节俭办丧的新风尚。在帮助操办丧事时模范带头，争做文明科学的倡导者和传播者。
    广大市民朋友们，让我们携手并进、共同努力，从现在做起，从自身做起，争做文明治丧的先行者、文明祭祀的倡导者、移风易俗的践行者，共建和谐美丽新黔江。
附件2

殡葬改革移风易俗宣传标语

1.反对丧葬大操大办  提倡丧事文明节俭

2.大力推行殡葬改革  促进乡风文明建设

3.破除丧葬陋习  树立文明新风

4.深化殡葬改革  弘扬丧葬新风

5.传承孝道 厚养薄葬 移风易俗做榜样

6.有钱多尽孝  丧事不铺张

附件3

市民殡葬改革移风易俗承诺书
为积极响应国、市、区关于推进殡葬改革、倡导绿色殡葬、弘扬文明新风的号召，作为本村（社区）的一员，我郑重承诺如下：

一、自觉遵守国家殡葬管理法律法规，坚决拥护和支持殡葬改革政策，摒弃封建迷信思想，树立科学、文明、节俭的殡葬理念。

二、在操办丧事过程中，坚持从简节约原则，不大操大办，不铺张浪费，不盲目攀比，不搞封建迷信活动，不燃放烟花爆竹等，减少环境污染，维护村（社区）良好秩序。

三、积极倡导网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思会等文明低碳的祭扫方式，以更加环保、健康的方式寄托哀思，缅怀故人，传承孝道文化。

四、主动向家人、亲友及邻居宣传殡葬改革的意义，带动更多人参与到移风易俗的行动中来，共同营造文明、和谐、绿色的殡葬新风尚。

五、愿意接受村（居）民委员会及社会各界的监督，如有违反上述承诺的行为，愿意承担相应的责任，并接受相应的处罚或教育。

六、本承诺书自签字之日起生效。

注：本承诺书一式两份，承诺人留存一份，村（居）民委员会存档一份。

承诺人（签字）：

日期：  年  月  日
黔江区白土乡党政办公室                     2024年9月23日印发
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