黔江区黄溪镇人民政府
关于印发《村（社区）务公开目录》的通知
各村（社区）:

为了进一步规范村（社区）公开工作，现将修订后的《村（社区）公开目录》印发你们，请结合实际认真贯彻落实。
                      黔江区黄溪镇人民政府
                            2025年1月21日

村（社区）务公开目录

村（社区）务公开的内容主要按党务、政务、财务、服务四大类进行分类公开，并设置互动空间和其它栏。
一、党务公开内容
（一）政治建设和党组织决议、决定及执行情况。

学习贯彻党的二十届三中全会精神；贯彻落实上级党组织决议、决定和工作部署等情况；学习贯彻落实习近平总书记关于重庆工作的重要讲话精神情况；本级党组织重要决定及执行情况；任期工作目标、阶段性工作部署、重点工作任务及落实等情况。
（二）党的思想建设情况。

村（社区）党组织加强思想政治工作、开展党内学习教育、组织党员教育培训、执行“三会一课”、支部主题党日等制度，将“不忘初心、牢记使命”作为永恒的课题、推进“两学一做”学习教育常态化制度化等情况。
（三）党的组织建设情况。

村（社区）党组织的设立和调整、换届选举，发展党员、民主评议、奖惩考核、召开组织生活会、保障党员权利、党费收缴使用管理、软弱涣散基层党组织整顿以及党组织自身建设等情况。
（四）领导班子建设情况。

领导班子基本情况、职责分工和联系方式，议事规则和决策程序，履行全面从严治党主体责任，年度述职评议考核评价等情况。

（五）干部选任和管理情况。

村（社区）专职干部管理监督，村（社区）后备干部培养、管理，本土人才回引、培养、管理，联系帮扶的驻村（社区）领导和干部、第一书记联系帮扶、指导和履职到位等情况。
（六）联系和服务党员、群众情况。

收集党员、群众关注的热点难点问题，听取、反映和采纳党员、群众意见和建议，帮助党员、群众解决生产生活实际问题，接待来信来访，排查化解矛盾纠纷，办理涉及党员、群众切身利益重要事项，群众反映强烈的意见建议或网络舆情处理等情况。
（七）党风廉政建设情况。

落实管党治党主体责任，防止和纠正“四风”问题，执行廉洁自律规定、落实党内监督制度、落实党风廉政建设责任制、对党员作出组织处理和纪律处分、基层党组织负责人任期经济责任审计等情况；巡察督察进驻、反馈问题及整改等情况。
（八）其它应该公开的事项。
党务公开工作监督员、联系方式和本级、上级监督电话，每个季度党务公开工作考核检查等情况。
二、政务公开内容
    （一）村（社区）民自治政策及执行情况。

包括村（社区）民自治的法律、法规、政策及执行情况。

（二）强农惠农政策。

乡村振兴、脱贫攻坚、城乡社区建设、农业综合开发政策及农机具购置补贴政策、水库移民扶持政策、人饮工程建设政策、小型农田水利工程建设政策、农业保险政策及其他农村产业扶持政策执行情况。
（三）土地政策。

国家重点工程征用集体土地补偿安置政策、城镇开发用地补偿政策、宅基地申报审批政策、基本农田保护政策、村（社区）规划、集体土地和“四荒”土地承包及使用权流转政策等执行情况。
（四）社会管理政策。

户籍制度改革政策、老年人优待政策、计划生育政策、疾病预防控制与儿童免疫政策、妇幼保健政策、征兵及义务兵家庭优待政策、重点优抚对象的抚恤补助政策、就业创业优惠政策、重症精神病人家庭监护奖励政策等执行情况。
（五）社会保障政策。

城乡居民合作医疗保险、城镇职工医疗保险、城乡居民社会养老保险、城镇企业职工基本养老保险、城乡低保、特困人员供养、临时救助、医疗救助、孤儿救助、自然灾害救助、残疾人扶助政策、贫困家庭子女教育资助政策等执行情况。
    三、财务公开内容
（一）强农惠农资金。用于小型农田水利建设、病险水库治理、农村饮水工程建设、水土保持、乡村公路建设、土地整治与粮食生产能力建设等农村基础设施建设方面资金使用情况；农机具购置补贴、退耕还林补助、生态补偿、种植粮食补贴及其他产业扶持等涉农奖补资金使用情况；支持农业产业化经营、专业合作社建设、农业技术推广、政策性农业保险等农业产业化发展和社会化服务体系建设资金使用情况；“一事一议”财政奖补试点、美丽乡村建设奖补资金等农村综合改革资金使用情况；特大防汛抗旱补助、农业生产救灾资金、救济资金、地质灾害防治资金等防灾救灾资金使用情况；村（社区）便民服务中心建设、公共文化设施建设、卫生服务设施建设、养老服务场所建设、计划生育奖励扶助、农民体育健身工程、农村适用技术培训、城乡居民养老保险、低保、特困人员供养医疗救助、临时救助、城乡居民合作医疗保险、农村危旧房改造、受灾人员救助、农村环境保护等农村社会事业发展资金使用情况；易地扶贫搬迁等财政扶贫开发资金使用情况；支持农村基层组织建设资金使用情况。

（二）集体经济财务。

村（社区）级财务计划、各项收支、各项资产资源以及债权债务和收益分配等情况，集体土地征占补偿及分配情况，集体资产资源发包、租赁、出让、投资及收益（亏损）情况，集体工程招投标及预决算情况，“一事一议”筹资筹劳、财政奖补及使用情况，团体、个人捐赠款物及使用情况。

（三）组织运转经费。

村（社区）组织办公经费、服务群众专项经费、部门“费随事转”经费使用情况，村（社区）专职干部、“两委”其他成员、村（社区）民小组长、村（社区）务监督委员会成员、村（社区）党组织下设党支部书记、网格员待遇情况，村（社区）干部任期、离任经济责任审计结果等。
四、服务公开内容   
（一）组织建设情况。

村（居）民委员会、村（居）民小组的设立、撤销、范围调整情况；村（社区）委会换届选举，村（社区）委会成员罢免、职务自行终止、辞职与补选等情况；村（社区）委会职能职责及成员分工、服务承诺情况；村（社区）委会任期规划、任期目标、年度工作计划及进展情况；村（社区）民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会、专业合作经济组织、社会工作服务组织、志愿者组织建设及活动开展情况。

（二）民主管理情况。

村（社区）民自治章程、村规民约（居民公约）修订完善及执行情况；村（居）民会议和村（居）民代表会议讨论决定的事项及实施情况；民主评议村（社区）干部情况；推行“积分制”“三事分流”工作开展情况；城乡社区协商工作开展情况；村（居）民自治领域扫黑除恶专项斗争工作开展情况；开展民主管理示范村（社区）、平安村（社区）、民主法治村（社区）等创建活动，评选推荐先进及受表彰奖励情况；村（社区）务监督委员会工作开展情况。

（三）服务群众情况。

村（社区）干部轮流值班安排情况；村（社区）干部结对帮扶情况；农资供应、便民利民超市、家政服务、托老托幼服务、中介服务、文化科普培训、新技术新产品推广等便民利民服务开展情况；网格化管理、义务教育控辍保学、公共卫生、环境整治、治安巡逻、防邪反邪、外来人口管理、人民调解、防毒禁毒、消防安全、地质灾害防治、人口出生及死亡情况等公共事务管理情况；群众反映突出问题的办理情况。
五、互动空间内容
（一）点题公开。

村（居）民关心的热点、难点问题及村（居）民要求公开的一些事项。

（二）回音壁。

村（居）民提出的意见或建议及办理情况，村（居）民提出的疑问及答复情况等。
其它公开内容

主要公开须及时进行公开的临时性、应急性工作。



