
黎水府发〔2023〕4号
黔江区黎水镇人民政府
关于印发《黎水镇非物质文化遗产保护

五年工作计划》的通知

各村（社区），各办站所，镇级各部门：

《黎水镇非物质文化遗产保护五年工作计划》经黎水镇党委、政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                  黔江区黎水镇人民政府
                  2023年1月28日
黎水镇非物质文化遗产保护五年工作计划
非物质文化遗产是一个民族和地区历史的活的见证，保护非物质文化遗产，对传承文化血脉、维护精神家园、建设先进文化、构建和谐社会有极其重要的意义。为了更好的传承和保护我镇非物质文化遗产，培养全镇群众对“非物质文化遗产”传承与保护的兴趣，结合我镇实际情况，特制订以下五年工作计划：
一、加大宣传、提高认识
加强对非物质文化遗产及其保护工作的宣传教育，普及保护知识，营造保护的社会氛围，丰富“文化遗产日”活动内容，提高干部群众对文化遗产保护重要性的认识，增强全社会的文化遗产保护意识，综合利用新媒体和传统和媒体等多形式进行宣传报道，扩大对外宣传，从而提升我镇非物质文化遗产的知名度和影响力。同时，镇党委、政府将把非物质文化遗产保护工作纳入年终考核，并安排专职人员，具体负责非物质文化遗产的传承保护工作。
二、督促指导，确保传承落实
文化服务中心安排专人落实非遗项目的传承工作，负责传承工作的整体推进。经常和传承人一起探讨传承工作，帮助解决传承中的具体问题和困难。参与了大部分的集体传承和针对性传承，同时对一对一师徒传承经常督促，查看效果，参照年度考核及早查漏补缺确保全年传承工作完成。
三、加大投入，强化保护 
非物质文化遗产保护，是一项系统性的工程，需要大量的人力、物力和财力来支撑，如果再不及时对普查收集的原始资料进行整理、录入，很多珍贵的第一手资料将会遗失。我镇计划投入3万用于对全镇非物质文化遗产普查成果进行编辑、建立数据库等，使我镇非遗项目资料能够得到更好的保护。
四、搭建平台，开展活动
积极开展各种民族文化活动，通过举办比赛、汇演等活动，为确定的非物质文化遗产项目搭建展示舞台，不仅提高艺人的积极性，还使广大群众感受到民族民间文化艺术的魅力和深厚内涵，进一步了解非物质文化遗产保护的必要性与重要性，达到全社会理解和支持的目的。
五、合理利用，做好传承发展文章
我们将深入挖掘名录项目的多重价值，发挥其在文化传承和文化创新、满足人民群众精神文化需求、提高民族文化素质等方面的积极作用。对有潜质的传统美术、传统技艺类项目可采用生产性保护的方式。在保持本真特点和核心技艺的前提下，探索资源的合理利用，融入到当地旅游业、乡村振兴中，促进项目的传承与发展，为我镇经济、社会全面协调可持续发展做贡献。

六、培养人才，促进传承
保护非物质文化遗产是一项专业性很强的工作。建立一支专业水平和工作能力很强的普查、保护队伍，以奖励的方式给予文艺队解决资金困难问题，帮助解决服装、道具、剧本和辅导等问题，大力扶持优秀文艺队，让其起到带头作用，发挥文艺队的作用。目前，非物质文化遗产保护工作主要是由文化中心来组织实施，要对文化中心增加编制，以满足非物质文化遗产保护工作长期深入开展的需要。

七、建立镇级非物质文化遗产传习所
我镇非物质文化遗产丰富多彩，深受群众喜爱，是我镇的一张名片，有必要设立镇级非物质文化遗产传习所，培养全镇非物质文化遗产传承人。我镇将结合乡村振兴项目，计划在华阳社区建立非物质文化遗产传习所，为各位传承人提供良好的传习场所。
黔江区黎水镇党政办公室                    2023年1月28日印发




