







马喇府发〔2023〕70号
黔江区马喇镇人民政府
关于印发《马喇镇生态环保工作实施方案》
的通知

各村（居）委会，有关科室、镇级部门：
为切实做好生态环境保护工作，现将《马喇镇生态环保工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。


黔江区马喇镇人民政府    
2023年8月30日      



马喇镇生态环保工作实施方案

为全面贯彻习近平生态文明思想，进一步落实市、区生态环境问题排查整治工作会议精神，提升我镇生态环境质量，切实做好生态环境保护工作，落实生态环境保护工作职责，形成齐抓共管的良好氛围，确保我镇各类生态环保问题不发生、不反弹，特制订本方案。
一、总体要求
围绕自然保护区、生态红线区、畜禽养殖场（户）、水源保护区城、规模生产企业等重点对象和区域，对本镇辖区范围内生态环境污染风险、问题进行拉网式排查，确保辖区内污染环境、破坏生态的行为按时限要求整改到位。按照“周巡查、月调度、季考核、年终考评”模式，建立健全生态环境建设综合考评机制，全面提升我镇生态文明水平。
二、组织机构
为做好马喇镇2023年生态环境保护工作，经镇党委会研究决定，成立马喇镇生态环境保护工作领导小组，组成人员如下：
组    长：郑  军   镇党委书记
          陶  铝   镇长
副  组 长：王  辉   副镇长
成     员：刘成渝   人大主席
  王  宇   党委副书记                        
席帮祥   宣统委员
夏保华   政法委员、武装部长
陈华斌   纪委书记
李松龄   组织委员
李洪义   副镇长
杨昌波   副镇长
张育永   党政办主任
李  发   规建办办主任
王  川   综治中心主任
          杨旭明   党群办主任
孙  华   经发办主任
陈文明   农业服务中心主任
田达科   水利林业站负责人
向桂林   社保所所长
          焦冬晴   财政办负责人
黄冠烨   规资所所长
领导小组下设办公室于镇规建办，李发兼任办公室主任，张兴波、吴宪为工作人员，负责日常办公业务。
领导小组下设八个工作组，具体如下：
（一）莲花居委工作组
组  长：郑登超
成  员：莲花居委干部
（二）杉树村工作组
组  长：莫华林
成  员：杉树村村干部
（三）龙溪村工作组
组  长：洪政坤
成  员：龙溪村村干部
（四）印合村工作组
组  长：黄华勇
成  员：印合村村村干部
（五）香树村工作组
组  长：张光永
成  员：香树村村干部
（六）小万村工作组
组  长：郑  毅
成  员：小万村村干部
（七）官庄村工作组
组  长：冉儒彦
成  员：官庄村村干部
（八）高炉村工作组
组  长：张  浪
成  员：高炉村村干部
三、工作职责及措施
我镇生态环境保护工作主要涉及以下工作职责，各村（社区）负有本辖区范围内各块涉及生态环境保护工作的属地监管责任，并于10月底前修订完善村规民约对相关违反生态环境保护工作要求的行为和个人进行处理。各部门负有全镇范围内涉及本行业生态环境保护工作的督促指导和行业主体责任，对巡查检查中发现的问题，要形成闭环管理工作机制（对查出的问题要明确整改责任干部、明确整改内容、明确整改时限；整改完成后，由主管部门牵头对整改的问题开展回头看，确保整改到位；对拒不整改的单位和个人，要依据相关法律法规和村规民约，坚决予以处置）。
（一）治水方面。重点督察集中式饮用水水源地水质达标及规范化建设工作开展情况。水利林业站要开展污水处理厂日常巡查，监管其是否正常运行，每周巡查一次以上。
严格按照河长制工作要求，村级河长要对河道每周开展巡河一次以上，确保河道生态环境卫生，对发现的乱占、乱采、乱堆、乱建、乱排问题及时处置和上报。同时，重点加强饮水源保护区排查整治，要对饮水源及河道周边区域所有食品小作坊、建筑工地、石料场、畜禽养殖场（户）和是否存在黑臭水体等每周排查一次以上，水利林业站每月巡查一次以上。水利林业站牵头，加强在建水库日常监管，严禁出现废水排入河道和私挖乱采等行为。村级每周巡查一次以上，水利林业站每月巡查一次以上。
（二）治气方面。强化桔柑焚烧治理和宣传，压实护林员责任，开展常态化巡查，禁止出现私自野外用火行为。加强露天焚烧、秸秆焚烧的巡查执法和处置，严控秸秆垃圾焚烧，落实网格人员开展巡查，重点紧盯极易焚烧秸秆的收工时、上半夜、下雨前和播种前4个时段，加强田间地头巡逻检查。落实秸秆综合利用政策，积极做好冬春季秸秆禁烧工作，严惩“第一把火”，及时处置。多渠道线上线下开展宣传，积极劝导露天焚烧、露天烧烤、熏制食品等行为。着力倡导文明祭祀，大势营造“鲜花怀念故人”的祭祀氛围。加强集镇范围在建项目工程扬尘、废水排入河道和大型车辆进出场地污染监管，村建中心要开展不定期巡查。
（三）治土方面。严格永久保护基本农田。基本农田一经划定，实行严格管理、永久保护，任何单位和个人不得擅自占用或改变用途。不准占用基本农田进行植树造林，发展林果业；不准在基本农田内挖塘养鱼和进行畜禽养殖，以及其它严重破坏耕作层的生产经营活动；不准占用基本农田进行绿色通道和绿化隔离带建设。各村要进一步加强基本农田保护的宣传和监督力度，定期检查基本农田保护情况，发现问题及时处理或向镇政府报告。
坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”。农村土地承包经营权流转和抵押、担保等，必须在符合规划、用途管制和最严格的耕地保护制度的前提下进行。坚持农地农用，严禁以农地流转之名违规搞非农业建设，严禁占用基本农田挖塘、种植林果、建绿色通道及其它毁坏种植条件的行为。设施农业用地要尽可能利用农村存量建设用地和非耕地，不得占用基本农田。农村集体经济组织和耕地承包经营人，应承担起保护和合理利用耕地的义务，坚决制止和杜绝撂荒、闲置、转变用途及其它破坏耕地的行为。
（四）治废方面。镇卫生院专门安排医疗废物管理人员每天对产生地点的医疗废物进行过称、登记，登记内容包括来源、种类、重量、交接时间、最终去向、经办人。暂存点的医疗废物交由重庆宏锐环保科技发展有限公司集中处置，暂存时间不得超过二天，并填写危险废物转移联单。医疗废物转交出去以后，医疗废物管理人员应当对临时贮存地点、设施及时进行清洁和消毒处理，并做好记录。
（五）治塑方面。加强面源污染，薄膜回收，禁用农药监管。农服中心牵头，对农资市场每月开展一次以上巡查，并制作相关禁用农药宣传资料，强化宣传引导。同时重点加强烤烟种植等薄膜使用量大的地块开展巡查整治，薄膜回收率达80%以上。
（六）治山方面。严禁未经镇政府和村委会同意私自垦荒、毁林造田、侵占河滩地，如发现未经上级批准的造地工程应及时制止，并第一时间报告镇政府和国土所。
（七）治乡方面。各村（社区）要加强村容村貌和环境卫生治理，引导群众做好人居环境整治，强化四好农村路建设。村建中心牵头，涉及村参与，常态化开展好集镇卫生及习新线沿线环境卫生整治。村建中心要及时调度安排，确保道路及两旁垃圾及时清扫和清运，村级要引导群众做好门前卫生干净整洁。
（八）治城方面。重点督察严格执行产业政策和准入标准、化解过剩产能和淘汰落后产能、工业企业能耗达标等工作开展情况。
（九）治岸方面。落实渣场及尾矿库污染防治监管。
（十）其他方面。污水处理管道涉及的村（社区）要对辖区内排污管道每周巡查一次以上，发现泄漏及时上报。并配合开展好新建排污管道工程实施。
四、强化调度落实
规建办作为我镇生态环境保护工作牵头科室，要强化该项工作调度督导。
1.每月25日前收集完善当月生态环境保护工作完成情况，梳理存在问题和下步工作重点，并形成情况通报。
2.筹备召开好当月生态环境保护工作例会。
3.抓好已排查问题的整改督导，指导并参与重难点问题处置，确保问题按时保质整改。
4.按时抓好季度考核和年终考评工作。
五、强化追责问责
镇纪委监委要强化生态环境保护工作督导，对在生态环境保护工作中履职不到位、工作不力的单位和个人，要及时介入调查，追责问责，确保生态环境保护工作落到实处。
六、强化打击力度
派出所要强化打击力度，对在生态环境保护工作中造成恶劣影响的单位个人坚决予以打击处置，保障生态环境保护工作正常开展。
七、工作安排
（一）全面排查。各部门要对照工作职责，完善各块问题排查工作台账，并按照上述工作措施内容按时开展排查和督导。各村（社区）要对照工作职责和各部门印发的相关问题排查台账，开展好本辖区排查监管工作。各部门对本行业内排查出的问题汇总后及时报送镇规建办办。
（二）全面整治。各工作组要严格按照排查整改任务和工作目标，集中力量，对排查发现的问题跟踪推进并全力完成整改工作。对违法的经营单位或个人，原则上按照“先停后改”进行处置，对违法情节严重的要报相关部门依法处置。
八、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）高度重视。各工作组务必高度重视生态环境保护工作，严格按照“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”的要求，履职尽责，做好工作资料归档，确保此项工作放在心上、抓在手上。
（二）资料报送。各工作组要及时将工作开展资料归档并报送到镇规建办，镇规建办要加强调度、督促各工作组报送资料，收集归档备查。
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