






沙坝府发〔2022〕128号


黔江区沙坝镇人民政府
关于沙坝镇2022年秋季动物疫病综合防控行动方案的通知

各村（社区）、镇级各部门：
为切实做好2022年秋季动物疫病综合防控工作，及时建立有效免疫屏障。有效预防、控制重大动物疫病，确保畜产品质量安全、畜牧业发展安全、公共卫生安全和生态环境安全，特制定了《黔江区沙坝镇2022年秋季动物疫病综合防控行动方案》,印发给你们，请认真组织实施。

附件：1.农村散养生猪强制免疫注意事项



黔江区沙坝镇人民政府
                                                  2022年9月20日
（此件公开发布）
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 黔江区沙坝镇2022年秋季动物疫病综合
防控行动方案

为贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》《重庆市动物防疫条例》《重庆市无规定动物疫病区管理办法》《2022年重庆市动物疫病强制免疫计划》以及《重庆市2022年秋季动物疫病综合防控行动方案》（渝农办发〔2022〕135号）黔江动防办发〔2022〕11号文件精神，结合当前动物疫情形势和生产流通状况，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面落实中央农村工作会议和市第六次党代会、市委农村工作会议精神，紧紧围绕“保供固安全、振兴畅循环”工作定位，坚持人病兽防、关口前移，预防为主、应免尽免的原则，统筹抓好非洲猪瘟、口蹄疫、小反刍兽疫等重大动物疫病以及高致病性禽流感、牛羊“两病”、狂犬病等人畜共患病防控工作，努力确保畜牧业发展安全、畜产品质量安全、公共卫生安全和生态环境安全。
二、时间安排
全镇秋防行动时间统一定为9月20日—10月20日。
三、免疫方法
一是生猪20头以下，牛、羊5头，鸡、鸭、鹅、鹤鹑250只以下先交通要道沿线等疫病高风险区域，后低风险区域的原则，猪、牛、羊进行猪瘟、猪口蹄疫O型、A型二价灭活疫苗，康蹄清，鸡、鸭、鹅、鹤鹑高致病性禽流感免疫由各村（居）防疫员负责。二是生猪20头以上，牛、羊50头以上，鸡、鸭、鹅、鹤鹑250只以上养殖场原则上自行免疫，疫苗由镇农业服务中心提供。 
四、行动目标
（一）强制免疫目标。高致病性禽流感、口蹄疫、等国家强制免疫病种的群体免疫密度应常年保持在90%以上，其中应免畜禽免疫密度达到100%，免疫抗体合格率应常年保持在70%以上；猪瘟、应免疫密度达到100%，散养猪猪瘟免疫抗体合格率应常年保持在70%以上。
（二）疫病宣传普查目标。畜禽养殖场户动物疫病的宣传普查面达到100%；对普查发现的动物疫病规范处置率达100%。
（三）清洗消毒目标。畜禽圈舍清洗消毒面达到100%。
（四）防疫监管目标。畜禽养殖场户监督检查面达到100%，发现违法违规行为处理率达到100%。
五、行动内容
坚持常年防疫与季节防疫相结合，在抓好常年防疫工作的基础上，按照“动物防疫工作地方政府负总责，生产经营者承担主体责任，相关部门、村（居）各负其责”的要求，集中抓好以下4个方面工作。
（一）深入开展大宣传大排查行动。充分利用群众会、短信、微信、LED、宣传资料、宣传标语等多种形式，逐场逐户宣传非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、牛羊“两病”等动物疫病防控知识以及“先打后补”相关政策，不断增强养殖场户防疫主体责任意识，确保各项防控措施落实到位。充分发挥非洲猪瘟防控工作“专班专人”作用，采取走访问询、查看照片或视频等非进场入户方式，集中开展动物疫情大排查。动态更新畜禽档案、生猪户口，准确掌握畜禽养殖情况。排查时发现重大动物疫病的，要依法依规进行处置和上报。
（二）切实做好大清洗大消毒工作。督促养殖生产经营者做好日常消毒工作，加大消毒频次，扩大消毒范围，做到养殖场所、重点区域全覆盖，有效降低面源污染,养殖场场内、外由自己消毒，散户也可以自己到农业服务中心领取消毒药消毒或由防疫员进行消毒，农业服务中心统一建立养户消毒台账，指导规模场自行建立消毒台账，并详细记录消毒药品种和浓度、消毒时间、消毒范围、消毒面积等信息。秋防工作期间，要集中开展一次大清洗大消毒工作。
（三）分类实施强制免疫。根据农业农村部和市农业农村委及区畜牧发展中心的规定并结合实际情况，将高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫纳入国家强制免疫病种财政补贴范围；将犬只狂犬病纳入市级免疫病种财政补贴范围；将猪瘟纳入区级免疫病种财政补贴范围。对高致病性猪蓝耳病，要指导养殖场户根据疫病流行状况选择是否自行开展免疫。高致病性禽流感：对所有鸡、鸭、鹅、鹤鹑等人工饲养的禽类，进行H5亚型和H7亚型高致病性禽流感免疫；口蹄疫：对所有猪、牛、羊进行O型A型口蹄疫、康蹄清免疫。强制免疫实行分类管理，对大型养殖场（含“先打后补”养殖场）实行“督促免疫”；对中小型养殖场实行“指导免疫”；对散养户，鼓励其在基层兽医的指导下自行免疫，确无能力的可“代行免疫”，且严格遵守《农村散养生猪强制免疫注意事项》（见附件1）。免疫同时，要做好畜禽标识佩戴和《防疫档案》建立等工作。免疫结束后，各养殖场（户）采样由镇农业服务中心统一送至区畜牧发展中心开展免疫效果检测和“回头看”工作，对漏免、补栏和免疫抗体不达标畜禽及时补免。
（四）抓好防疫监管。对所有养殖场户集中开展一轮全面检查。对散养户，由包片兽医和防疫员严格落实责任片区监管巡查。对规模场，由挂牌兽医按照“卫生评估、风险分级、量化监督、痕迹管理”要求，实施精细化监管巡查。督促养殖业主落实强制免疫、养殖档案建立、定期消毒、动物调运备案、调入动物落地隔离观察、调出动物检疫申报、疫情报告、病死畜禽无害化处理等法定义务和主体责任。要突出规模畜禽场和种畜禽场监管，督促指导其严格落实调入畜禽隔离观察、调出畜禽申报检疫等制度，做好人流物流管控、养殖场所清洗消毒、日常灭蚊灭蝇灭鼠、禁用餐厨废弃物饲喂生猪、病死畜禽无害化处理等生物安全措施，严防疫情发生。要加大执法力度，严厉查处非法调运、不报告疫情、不建立防疫制度、不落实防疫措施、不接受防疫监督等行为。
六、工作要求
（一）强化物资保障。镇农业服务中心协调区畜牧发展中心，提前将秋防工作所需疫苗、消毒剂、试剂、器械耗材、人员防护用品等物资准备到位，按规定发放，规范使用
（二）整顿队伍，培训技术。我镇根据工作实际在秋防开始前对村级动物防疫员进行一次清理整顿，对工作不负责，业务不熟或秋防免疫密度不达标的要予以淘汰。在秋防全面启动前，要对参与免疫的村级动物防疫员和规模养殖场（户）的防疫员进行一次技术培训，重新划定责任区，明确任务。对免疫程序、操作流程、技术要求和主要事项实行岗前指导。
（三）操作规范，标识到位。所有参加免疫人员要按照2021年秋防免疫方案和程序要求，严格规范操作。一是按照规定要求保存、运输、使用疫苗；二是按操作流程进行，搞好器具消毒和免前消毒，针头一注一换，免疫剂量要保证，稀释疫苗不过夜等，严禁两种疫苗混注或同时注射；三是严格实行“三不打”，除国家免疫方案另有规定外，孕畜、病畜禽和未达免疫日龄的幼畜禽不免，以后再实行补免，尽量减少免疫副反应。同时，免疫后要进行免疫登记，在免疫档案上详细登记免疫的疫苗种类、生产厂家、生产批号、免疫日期、剂量、防疫员等记录，佩挂二维码免疫标识，坚决杜绝将免疫标识作为检疫标识使用的情况发生，做到一畜一标，一户一卡，一村一帐，春防免疫验收，一律以是否佩挂免疫标识为准，未挂的视为未免疫。
（四）实行动物免疫责任告知书制度和空疫苗瓶回收制度。今年继续实行每个农户建立一张“免疫明白卡”制度，由镇政府向农户发放免疫责任告知书，将存栏畜禽的品种、数量、免疫病种、免疫日期和免疫人员登记清楚，并张贴于每家每户的显眼位置。同时，免疫后的空疫苗瓶要统一回收交镇农业服务中心，由镇农业服务中心根据有关规定予以销毁或处理，并以发放的疫苗数和回收的空疫苗瓶数（须是用注射器抽空的瓶子）作为衡量该地畜禽存栏量和免疫密度的主要依据。
（五）强化安全。必须把生物安全放在第一位，严格遵循“能不进场则不进场、能不接触则不接触”的原则，严格按规范做好防护，严密防范因操作不当造成动物疫病传播甚至造成人员感染。兽医人员在开展走访问询、监督巡查、宣传指导等工作时，必须全程戴口罩，避免与养殖业主及其他人员近距离接触、交谈；在开展入户免疫时，必须全程戴口罩、穿防护服和鞋套（或雨靴），进出严格消毒。















附件1
农村散养生猪强制免疫注意事项

为有效防范防疫人员及相关器械、物资机械带毒传播，在非洲猪瘟防控期间，开展散养生猪强制免疫，应严格遵守以下注意事项：
一、精简防疫人员。尽可能精简防疫工作组人数，原则上不超过2人。其中，1人入户，负责免疫、消毒等主要工作；1人不入户，负责填写免疫档案、填发免疫证明、开展宣传指导等辅助工作。
二、准备充足物资。提前准备好足量的注射器、针头、酒精、碘酒、药用棉、消毒剂、防护装备（防护服、口罩、鞋套、雨靴等）等。
三、选择适宜天气。提前查阅天气情况，合理安排免疫区域，尽可能避开雨天入户免疫。
四、确认健康状况。入户前，先向养殖户询问生猪健康状况，确定无异常后，方可入户。入户后，先仔细检查生猪健康状况，确定健康后，方可实施免疫。
五、严格实施消毒。人员消毒：入户前，应穿戴防护服、鞋帽，且必须“一户一更换”。条件不具备的，必须戴防护帽、穿雨靴。穿雨靴的，入户前和离户时都必须浸泡消毒。注射消毒：严格对注射部位消毒，严格“一猪一针头”，不得重复使用。环境消毒：对生猪圈舍及周边环境，防疫人员进出路线等，规范实施全面消毒。
六、广泛宣传指导。向养殖户宣传非洲猪瘟等重大动物疫病防控政策和生物安全防范措施，特别要宣传禁止使用餐厨废弃物（包括自家潲水）喂猪，禁止无关人员入户，以及出栏生猪要检疫、调入生猪要隔离、发病死亡要报告等政策规定。指导养殖户自行落实圈舍环境消毒、灭鼠灭蚊灭蝇等防控措施。
七、相关物品回收。对使用过的防护服、针头、注射器、药用棉、疫苗瓶、包装盒和消毒剂瓶等废弃物或污染物，必须使用不渗水的塑料袋或密闭容器全部分类回收，集中消毒、处理。
八、加强人员防护。严格遵守生物安全操作相关规定，做好工作人员防护。
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