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黔江区沙坝镇人民政府
关于印发《2023年沙坝镇防汛抗旱工作要点》的通知

各村（社区），各办、站、所、中心，镇级各部门：
经镇政府同意，现将《2023年沙坝镇防汛抗旱工作要点》印发给你们，请认真组织实施。  


黔江区沙坝镇人民政府
2023年4月19日
2023年沙坝镇防汛抗旱工作要点

为扎实做好2023年度防汛抗旱工作，按照黔江防指[2023]3号文件精神，进一步做好防汛抗旱工作，保护人民财产安全，维护经济社会稳定持续发展。结合我镇实际，特制订《沙坝镇2023年防汛抗旱工作要点》：
一、指导思想
防汛工作的指导思想是：“以人为本、以防为主、科学调度”，立足“防大汛、抢大险、救大灾”，按照“安全第一、常备不懈、全力抢险”的工作方针，以防御最大洪水为目标，坚持局部利益服从全局利益的原则，构建统一领导、分级负责、快速反应、协同应对、运转高效的突发事件应急体系，做好各项防汛和抢险工作，为全镇经济实现高质量发展提供保障。
二、任务目标
[bookmark: _GoBack]小（二）水库：对1座小二型水库进行现场排查。严格按照水利部防汛指导要求，协同配合水库管理单位完善水库防汛抢险应急预案、水库大坝安全管理应急预案和调度规程。汛期要安排专人做好水雨情监测、上报，加强水库值班值守；要落实好防汛物资、抢险队伍，做好人员转移安置、应急抢险、救灾等装备工作；一旦发生严重险情，要及时通知下游群众转移，绝不能造成人员伤亡。
山洪灾害危险区：对辖区2处山洪灾害危险区进行全面摸排，从新细化预案及“两张图”。组织山洪灾害易发区预警、监测人员进行培训，对山洪灾害危险易发区住户进行逃生演练。
明确辖区内水库、山坪塘、重点堤防、重要基础设施、城镇、山洪灾害、地质灾害易发区等“行政、技术、管护”三个责任人及职责，并填报“沙坝镇水利防汛行政责任人名单报送至镇防汛指挥办备案。要求各个水库做好防汛预案，做好汛前，汛中、汛后的各项记录、下发明白卡和疏散路线转移图。
三、突出点，切实做好防汛隐患排查工作
一是对隐患点位周边危旧房及孤寡老人、儿童、残疾人等进行排查登记，确定转移地点、负责人员、帮助转移至安全地点，妥善安排生活。二是对各村辖区内的河流、水库、山坪塘等设立警示标识，大力做好汛期安全、防溺水相关知识宣讲。对存在安全隐患的重点部位要加强管理，必要时派专人值守。全面排查阻碍河道、水库等行洪安全的违法建筑物、树木、垃圾堆，立即进行清理、限期清除。
四、强化措施，确保圆满完成防汛抗旱目标任务
（一）严格落实值班制度
镇防汛办一定要坚持以“领导带班、工作人员值班”的汛期24小时值班制度，严格遵守防汛值班纪律，决不允许任何人以任何理由出现汛期值班空岗、断岗、脱岗等现象，对擅离职守，将严肃追究带班领导和值班人员的责任。各村主要负责人汛期手机通讯必须24小时畅通，外出要及时向镇主要领导请假，并安排好替班人员。
（二）加强防汛抗旱物资和队伍准备
按照“宁可备而不用，不可用时无备”的原则，加强对防汛抢险救灾物资的储备。镇指挥部防汛仓库及时补充防汛物资，与有关商户签订物资代储协议。镇武装部要加强对防汛应急抢险分队的演练，建立应急联系机制，服从镇指挥部调度指令，随时做好备勤。沿河及有水库塘坝的村，要准备好编织袋、铁锹、应急灯等物资，对所有防汛物资，要登记造册，加强管理，规范存放，不得挪作他用。要加强防汛抢险队伍的组织工作，每个村要建立不低于10人的防汛队伍，确保应急时，能及时处置突发事件。
（三）严格落实责任追究
各村（社区）、镇级各单位要严格按照《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》等法律法规，依法防汛，实行防汛责任追究制。在防汛抗灾中，要坚持局部服从全局、下级服从上级的原则，对因推诿扯皮、玩忽职守、工作不力造成损失的，依法追究责任人的责任，并将防汛工作纳入绩效考核的重要内容。
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