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黔江区石会镇人民政府

关于印发石会镇今冬及2022年农业自然灾害防控工作预案的通知
各村（社区），各办、站、所、中心，镇级各部门，农业经营主体：

2022年是“十四五”规划实施关键之年，做好农业防灾减灾，确保粮食安全，保障蔬菜等“菜篮子”产品有效供给，对稳定经济社会发展大局具有特殊重要意义。为此，区农业农村委印发了《关于印发黔江区今冬及2022年农业自然灾害防控工作预案的通知》（工作通知〔2021〕150号），我镇依据此文件组织制定了《石会镇今冬及2022年农业自然灾害防控工作预案》，现印发给你们，请结合实际，切实抓好落实。
                        黔江区石会镇人民政府      

                                2021年12月24日        
（此件公开发布）
石会镇今冬及2022年农业自然灾害防控工作预案

为准确把握今冬及2022年农业自然灾害趋势，提早落实防范措施、积极应对、精准指导、主动避灾、科学防灾，切实减轻灾害损失，努力抗灾夺丰收，全力确保粮食安全及“菜篮子”产品稳定供应，特制定本预案。
一、科学研判今冬及明年农业自然灾害趋势
（一）冬季灾害趋势。受拉尼娜事件及大气环流异常影响，今冬重庆市冷空气偏强且活动频繁，隆冬（2022年1月）和后冬（2022年2月）冷空气活动将明显偏强，大部地区气温明显偏低。我镇海拔800米以上地区冬季极端最低气温为-6～-2℃，可能出现阶段性低温雨雪冰冻天气，低温冰雪能有效降低越冬虫口基数和病原基数，对明年病虫害防控有利；但极端低温，尤其是寒潮天气将对冬季种植业生产不利，较大雨雪可能造成蔬菜大棚毁损，严重影响我镇农业生产。

（二）春季灾害趋势。据预测，我镇局部地区可能出现冬春连旱。3—4月，部分地区可能出现“倒春寒”，不利于大春作物播栽及田间管理。且受全球气候变化影响，近年来我镇春季强对流天气早发频发概率显著增加，将对大春作物幼苗正常生长造成较大影响。

（三）夏季灾害趋势。我镇洪涝灾害发生主要集中在5—9月，占全年洪涝受灾面积的94%，同时，过境洪水可能会影响沿江两岸农业生产，造成洪灾损失。伏旱主要于7—8月发生，占全年旱灾面积的58%；我镇极端最高气温大部地区为39～40℃，平坝、河谷地带可达40℃以上；伏旱和高温热害不利于水稻、玉米等大春作物产量形成，同时将影响部分地区人畜正常饮水。
（四）秋季灾害趋势。我镇初秋局部地区易出现连阴雨天气，海拔较高地区常年有低温，不利于水稻、玉米等大春作物收晒，影响秋马铃薯、秋菜等晚秋作物顺利播栽。
二、明确今冬及明年农业自然灾害防御重点
（一）防范低温冻害。加强小春粮油作物冬季田间管理，根据作物苗情特点，分作物落实促弱控旺技术措施，夯实秋冬种苗情基础。落实蔬菜冬季防寒防冻措施，抢时采收已成熟或接近成熟的蔬菜。做好果树冬季清园工作，采取树干束草、涂白、冬耕等措施，进行果园病虫害综合性防治。指导畜牧养殖场户加强生产管理，做好畜禽圈舍除雪加固、畜禽防寒保暖、仔畜保育等工作。水产养殖要注意控制养殖密度，有条件地区可加设温棚，提高水体温度。
（二）防范倒春寒。一是密切关注天气变化，根据气象预报，抓住冷尾暖头，抢晴播种大春作物。二是强化播后田间管理，采用覆膜栽培、清沟培土、施用抗低温肥料等措施防止低温死苗；有条件的地方，可采用水稻工厂化集中育秧，设施蔬菜棚内加温等方式提高成苗率。三是落实在土作物防寒潮技术措施，针对不同作物，分类施策，可采用低温炼苗、强降温前叶面补肥、寒潮后视情况补施复合肥等方式提高植株抗逆能力。
（三）防范春旱。一是加强蓄水保水。加强雨情、墒情、苗情等监测预警，指导农户做好蓄水保水工作。二是合理调整种植结构。对于确实没有水源保障的稻田，应及时改种杂粮、杂豆、甜糯玉米等高效粮食作物，确保种足种满。三是组织好跨区机耕机播作业，加快播种进度，确保适期播种。四是加强抗旱春管。及时浇灌保苗，做到能浇尽浇、能保尽保。新发展的林果类经济作物，大力推广多种农艺保墒节水技术，全力护苗保苗。
（四）防范洪涝灾害。一是开展汛前农业生产安全检查。加强对山地农田、排水渠、农用设施等安全隐患点排查，提前检修抽水机具，疏通排水沟渠，提高农田基础设施抗灾能力。二是落实减灾技术措施。对受涝灾的旱地作物要及时清理水沟，疏通水系，尽快恢复作物正常生长；对受淹程度不重的作物，要及时扶苗洗苗，增强叶片的光合效能，改善作物苗架长势；对受洪灾淹没严重的水稻采用洪水再生稻技术措施以挽救损失；对受灾严重的果园，特别是长势较弱的果树，要及时剪除弱枝、促发新梢；对已成熟的在土作物，要抢晴收晒，有条件的地方要增加烘干设备投入，帮助农户尤其是种植大户烘干作业。三是促进灾后补改种工作落实。及时摸清绝收田块底数，逐块摸排、分块施策，做到水退一块、抢种一块，优先补种杂粮，抢种速生叶菜，发展再生稻、秋马铃薯等晚秋作物，切实做到补足种满。
（五）防范高温干旱。一是浇水抗旱。对于有水源的地区，要组织农户科学合理灌溉；对于水源不足的地方，采取输水管灌溉，扩大灌溉面积，减轻干旱损失。二要化控增湿。叶面喷施抗旱保水剂，也可用尿素、磷酸二氢钾溶液或过磷酸钙连续进行多次喷雾，降温增湿，为叶片提供必须的水分及养分。三是农艺保墒。因地制宜推广覆盖保墒、耕作保墒、秸秆还田、生草栽培等农艺保墒节水技术，减轻伏旱对粮食、蔬菜、水果、茶叶等作物的影响。
（六）防范阴雨寡照。一是及时收晒已成熟作物。农业服务中心要加强同应急部门的信息沟通，适时发布收获信息，组织开展跨区域联合收割作业，指导农户抢晴收晒，确保颗粒归仓。二是抢时开展农作物播栽工作。及早开展大田整地，做好种子种苗、化肥、农药等农业生产物资的调运、调剂以及供应工作，依据当地气象预报，指导农户抢抓降雨间歇的阴天或晴好天气开展播栽工作。三是注意播栽后田间管理。适时进行间苗、除杂、施肥，墒情过多的地块，及时进行三沟清理，排涝防湿，防烂种死苗。
（七）防范病虫害。及时制定农作物重大病虫防控方案，明确防控重点和关键防治技术，加强病虫害预测预报，科学指导全市病虫害防控工作。适时召开农作物病虫发生趋势会商会，及时研判，加强农作物重大病虫应急防控，在病虫害防治关键时期，深入基层开展技术指导和组织应急防治。

三、落实农业防灾减灾保障措施
（一）强化防灾意识。牢固树立“抗灾夺丰收”和“减灾就是增产”的理念，坚持问题导向，主动担当作为，切实加大防范化解风险力度。严格执行领导24小时带班、2名值班干部24小时在岗值班制度，严肃值班工作纪律，保障防灾减灾工作正常高效运转。政府主要负责人、分管负责人、应急部门负责人、农业服务中心负责人、村（社区）负责人等要带头及时深入受灾一线，准确掌握当地的受灾情况，扎实推进农业防灾减灾工作。

（二）精准监测预警。农业服务中心要深化与应急部门的合作，加强沟通会商，密切关注重大天气变化，第一时间获取灾害性天气发生变化趋势，及时掌握苗情、墒情、灾情的发展动态。加强联合监测、联合会商，对苗情、墒情、灾情和气象条件实施精密监测评估，及时会商分析农业自然灾害发生发展及影响，提高预报预警的准确性和针对性。在关键农时和灾害多发期，及时组织专家科学分析研判灾害影响，及早制定完善技术预案，提出有针对性的防灾减灾技术措施。

（三）抓实物资保障。加强与行业主管部门、财政部门沟通协调，根据气候趋势和灾情发展，积极争取防灾减灾政策，细化实化实施方案，支持农民落实防灾增产各项措施。在灾害发生时，及时调度农业受灾情况，争取农业生产防灾救灾资金，支持农民及时开展灾后生产恢复，减轻灾害损失。做好救灾机具检修，柴油、种子、化肥、农药等救灾物资调剂调运，确保抗灾救灾需要。
（四）细化指导服务。根据不同作物的生长发育进程和重大灾害发生情况，分区域、分作物、分灾种制定技术指导意见。持续开展农作物防灾减灾行动，继续发挥好19个防灾减灾技术指导组技术力量，加强技术服务，督促各地及时落实救灾措施。创新方式方法，组织开展线上线下技术指导和培训答疑，落实防灾减灾措施。在关键农时和灾害多发季节，各地要增派技术人员，进村入户精准指导，让农民知道有灾怎么救、灾后怎么种，做到真指导、真服务。

（五）畅通产销衔接。加强生产、市场、储备等信息监测调度，及时分析研判，适时发布产销信息，引导蔬菜优势产区通过“订单生产”等形式，与大中城市加强协作，建立稳定的供销渠道。引导蔬菜经纪人、配送企业、批发市场、商场超市等购销主体根据蔬菜上市情况定向采购，推动生鲜电商企业扩大生产基地直采规模，有序组织市场投放，防止出现卖难和断供。落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策，确保区域间快速调运。
（六）加强宣传引导。要充分利用新媒体、新手段，加强正面引导，主动宣传农业防灾减灾工作，普及重大农业气象灾害的影响和科学避灾防灾抗灾技术措施，大力宣传农业抗灾救灾的重大行动、重大措施和好经验、好做法、好典型，为农业防灾减灾营造良好舆论氛围。
黔江区石会镇党政办公室                  2021年12月24日印发
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