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黔江区石会镇人民政府
关于印发2024年石会镇水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案的通知

各村（社区），各办、站、所、中心，镇级各部门：
为深入贯彻落实《重庆市黔江区农业农村委员会关于印发2024年黔江区水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案的通知》（工作通知〔2024〕51号）文件精神，切实开展生态健康养殖模式示范推广、水产养殖尾水治理模式推广、水产养殖用药减量、配合饲料替代冰鲜幼杂鱼和水产种业质量提升等水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”（以下简称“五大行动”），特制定《2024年石会镇水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案》，现印发给你们，请认真遵照执行。


                         黔江区石会镇人民政府
                        2024年5月13日

（此件公开发布）






















2024年石会镇水产绿色健康养殖技术推广
“五大行动”实施方案

为大力推广水产绿色健康养殖技术模式，促进石会镇水产养殖业绿色高质量发展，根据《重庆市黔江区农业农村委员会关于印发2024年黔江区水产绿色健康养殖“五大行动”实施方案的通知》（工作通知〔2024〕51号）要求，结合石会镇水产养殖业情况，特制定本方案。
一、提高政治站位，增强行动落实
深入实施水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”（以下简称“五大行动”），是贯彻落实习近平总书记关于大食物观的重要指示精神，牢牢把握向江河湖海要食物、向设施农业要食物的重要举措，是促进水产养殖业绿色高质量发展、提升粮食和重要农产品稳定安全供给能力的重要保障，是渔业部门履职尽责、推动渔业现代化的重要抓手。各村（社区）、各水产养殖单位，要切实提高政治站位，增强使命担当，将“五大行动” 摆上重要工作位置，以实施“五大行动”为抓手，协调推进黔江水产养殖提质增效、绿色发展。农业服务中心牵头组织全镇水产养殖业绿色发展各项工作；具体实施和指导“五大行动”业务开展；各村（社区）结合实际，负责抓好辖区内“五大行动”工作落实。同时，通过产业政策扶持和项目支持，积极构建渔业主管部门、技术推广机构和各类养殖业主高度参与，上下联动、分工明确、协作高效的“五大行动”工作机制。
二、明确目标任务，统筹协调推进
在前几年“五大行动”的基础上，以扩规模、提质量、上水平、强标准、增效果为着力点，以绿色高质量发展和渔业现代化建设为目标，因地制宜，加快推进养殖模式转型升级。加大工厂化养殖、流水养殖等设施渔业以及稻渔综合种养、大水面生态增养殖、养殖尾水综合治理等水产绿色健康养殖技术模式的推广应用，多措并举，抓点带面，高标准打造一批代表性好、展示度高的“五大行动”试验示范基地，积极创建市级“五大行动”骨干基地。要以培育骨干基地为引领，加强技术模式集成和示范，以“五大行动”内容全覆盖为目标，落实落细具体目标任务。做到水产生态健康养殖模式得到广泛应用，规模化养殖场养殖尾水实现资源化综合利用或达标排放，水产养殖用药使用量大幅下降，配合饲料替代率显著提升，水产优良品种覆盖率明显提高，水产养殖业转型升级目标基本实现，人民群众对优质水产品的需求得到满足，优美养殖水域生态环境基本形成。
（一）积极创建“五大行动”骨干基地。
按照市级“五大行动”工作目标，积极开展有条件的养殖场创建“五大行动”骨干基地认定工作，力争完成骨干基地面积占区内水产养殖总面积20%的工作目标，以骨干基地示范践行“五大行动”，推动黔江水产养殖业绿色健康高质量发展。
（二）生态健康养殖模式推广行动。
大力推广稻渔综合种养模式，结合高标准农田建设和农田宜机化改造，完善稻渔综合种养基础设施，提升稻田生产效率和经济效益，全镇稻渔综合种养面积达到300亩以上；加大中型水库等大水面的渔业开发，通过投放滤食性鱼类，发挥鱼类“以鱼抑藻、以鱼净水”的功能，全年发展水库大水面生态渔业856亩以上；推广陆基圆池循环水养殖、室内工厂化循环水养殖、圈养、漏斗形池塘循环水养殖等模式，熟化技术，提高水产养殖机械化、设施化水平；持续开展10亩以上集中连片的老旧池塘实施生态化改造。
（三）养殖尾水治理模式推广行动。
[bookmark: _GoBack]熟化集成水产养殖尾水处理技术模式，根据不同地域特点、池塘及养殖品种差异，因地制宜开展水产养殖尾水治理，大力推广池塘鱼菜共生、池塘原位生态湿地、多级人工湿地、池塘工程化循环水养殖、生态沟渠、池塘底排污等生态健康养殖模式。一是举一反三全面推广。以中央环保督察整改为契机，推动形成产业良好发展的长效机制，熟化集成水产养殖尾水处理技术模式，重点加强养殖面积10亩以上水产养殖场的尾水治理，实现养殖尾水达标排放或资源化利用。采取达标排放方式处理尾水的，应执行重庆市《水产养殖尾水排放标准》（DB50/ 1544—2023）相关标准；采取综合利用方式的，应根据尾水利用方式和去向执行相应标准或规范，确保不污染环境。
（四）水产养殖用药减量行动。
坚持预防为主，推动科学用药、规范用药、减量用药要求，结合黔江区水产养殖用投入品专项整治三年行动方案，指导养殖者依法规范使用投入品，组织开展水产品质量安全执法检查、执法培训、宣传活动等，切实开展兽药残留快检工作；加强疫病监测和防控，按照市级部门要求，将“五大行动”骨干基地设为水产养殖病害测报点，按时报送病害监测信息，推广使用“鱼病远诊网”，加强水产苗种产地检疫；宣传贯彻《水产养殖用药明白纸》（2022年1、2号），建立健全水产养殖生产记录、用药记录和销售记录，严格执行休药期制度，大力推广应用疫苗免疫和生态防控等技术，提高水产品质量安全水平。
（五）配合饲料替代幼杂鱼行动。
通过开展配合饲料替代幼杂鱼行动，逐步改变使用冰鲜幼杂鱼养殖肉食性品种的传统观念和习惯。极运用技术培训、现场观摩、科普宣传等方式，加大配合饲料替代幼杂鱼的宣传力度，挖掘典型案例，推动养殖主体改变投喂幼杂鱼的传统养殖观念，强化新型绿色模式养殖肉食性品种的理念和动力。
（六）水产种业质量提升行动。
在全面完成全市第一次水产种质资源普查工作基础上，按照全市统一部署，做好名特优及土著品种的保种、育种及开发利用工作。
三、把握时间进度，有序推进实施
（一）部署准备（3-6月）。
制定并印发实施方案到各村（社区）；选择确定推广点，开展宣传动员和工作部署。
（二）实施阶段（7-10月）。
按照水产养殖相关技术标准和操作规范，做好技术推广和模式示范；利用建设稻渔、池塘基础设施之机，加强渔业生产技术指导，通过技术培训、交流研讨、现场观摩等活动，推广绿色健康养殖技术；结合“黔江区水产养殖用投入品专项整治三年行动”，指导生产单位建立健全管理制度，规范使用饲料、肥料、渔药等养殖投入品，完善“水产养殖三项记录”。
（三）总结提炼（11-12月）。
及时掌握和总结行动实施情况，按时报送信息动态。
四、强化行动保障，确保落实落地
（一）争取政策支持。
推动政策衔接配套，充分利用即将出台的《2024年黔江区农业产业化奖励扶持办法》水产养殖扶持政策及其他财政涉农项目，因地制宜，及早谋划水产项目，加大财政资金对水产养殖业发展的投入，支持养殖业主积极参加“五大行动”，统筹推进“五大行动”各项工作，推动渔业转型升级。
（二）强化责任落实。
农业服务中心要按照“五大行动”方案要求，充分发挥技术和体系优势，联合龙头企业、专业合作社等新型生产经营主体，抓好行动实施和各项工作落实，加强工作调度和督促，确保各项行动落地生效；做好技术服务推广和模式示范提炼，深入开展技术培训、交流研讨、现场观摩等活动，切实按照技术标准和操作规范，加强技术指导，开展试验示范，扩大辐射带动范围。
（三）加大督查检查。
强化行政执法和公安、司法有效衔接，完善联合执法机制，确保投入品监管工作有力、有效。及时查处生产、进口、经营和使用假、劣水产养殖用兽药、饲料和饲料添加剂等违法行为。
（四）加强宣传交流。
充分利用广播、电视、报纸、网络等各类媒体平台广泛宣传，增强水产养殖从业者的健康养殖意识和消费者认可度，营造良好社会氛围。
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