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[bookmark: _GoBack]黔江区石家镇人民政府
关于印发《石家镇夏季高温伏旱期森林防火工作方案》的通知

各村（居）委：
 为认真贯彻落实国家森防指的有关要求，按照敏尔书记、良智市长和克华、向东副市长关于森林防火工作的批示精神，根据区委、区政府关于森林防火工作安排部署，进一步做好我镇夏季高温伏旱期森林防灭火工作，严防森林火灾发生，确保林区人民群众生命财产安全，现将夏季高温伏旱森林防火工作方案印发给你们，请遵照执行。

黔江区石家镇人民政府
                                   2020年8月5日
（此件公开发布）

石家镇夏季高温伏旱期森林防火工作方案

为认真贯彻落实国家森防指的有关要求，按照敏尔书记、良智市长和克华、向东副市长关于森林防火工作的批示精神，根据区委、区政府关于森林防火工作安排部署，进一步做好我镇夏季高温伏旱期森林防灭火工作，严防森林火灾发生，确保林区人民群众生命财产安全，特制定本方案：
    一、充分认识当前森林防灭火工作面临的形势
夏季是全年森林火灾的高发时段，由于夏季昼夜温差小，小火极易酿成大灾。预计今年7月末到8月，最高气温超过35℃的高温天数可达20～25天，较常年偏多5～7天，气象条件对森林防火十分不利。
当前正值中小学校放假，林区小孩玩火等不确定因素增加；夏季天气炎热，消夏避暑旅游季来临，林内吸烟、野炊、篝火等野外用火隐患增多；农村夏秋收季节即将来临，林区及周边野外火源管理难度进一步加大。加之林内可燃物大量增加，且大部分以可燃针叶林为主，一旦遇火，极易引发森林火灾，森林防火形势十分严峻。
二、多措并举做好森林火灾预防工作
（一）严格落实责任
各村居委一定要时刻保持高度警惕，坚决克服麻痹大意思想和懈怠情绪，讲政治、顾大局、保稳定、促发展，进一步深化对做好森林防火工作重要性的认识。要严格落实森林防火属地行政首长负责制和部门监管责任。要对照行政负责制5条标准，真正把行政首长负责制落到实处；各村要建立护林员责任清单，守卡与流动巡查相结合，认真落实护林员巡山守护责任。对责任落实到位、成效显著的，要予以表彰奖励。对责任不落实、出现问题的，要坚决依法严肃处理。
    （二）强化监测预警
镇应急办加强与气象部门之间的沟通协作，及时转发森林火险预警信息，确保将森林防火信息通知到林区群众、发送到护林员。镇水利林业站充分运用高山瞭望监测、人工地面巡护等手段实施林火监测，确保火情早发现。
（三）加强宣传教育
在高温伏旱期，各村居要加强森林防灭火知识的宣传教育，特别是要有针对性的开展森林火险橙色、红色预警信息发布后的宣传工作，广泛宣传不同预警信息需要公众干什么、不能干什么，提高防火意识，让森林防火成为全社会的自觉行动。强化重点人员宣传管理，对痴、呆、傻人员，以及中小学生、老年人等容易引发森林火灾的人群，要落实村居干部、家庭监护人员“二对一”管控措施，加强宣传教育，严防人为引发森林火灾。
    （四）严格火源管控
各村居认真落实野外火源管理规定，进一步强化措施，确保火种不进山、林区无明火。要组织足够力量，加强巡山守卡，采取网格化、精细化布控手段，对重点部位严防死守。对林区儿童、独居老人、智障人员等易引发林火的高危人群，要逐一落实监护责任和监护措施。要加大管控力度，切实加强祭祀用火、农事用火管理，采取超常规措施严控林区上坟烧纸、焚烧秸秆、燃放烟花爆竹等行为，严控野外用火，对重点部位死看死守，切实做到“封住山、看住人、管住火”。
    （五）强化隐患排查
各村（居)委要全面开展森林火灾隐患大排查，深入林区找问题、促整改、抓落实。要加大林内农田、农户、重要设施的检查和排查，采取有效措施，严防“农火上山”“家火上山”和电力设施引发森林火灾。对重要设施、易燃易爆仓库，以及入山路口、墓地等重点地段，合理安排人员，开展每日巡查，及时发现并排除火灾隐患。
    （六）强化森林火灾的先期处理
镇消防队伍要结合队伍训练、演练，加强对防火阻隔系统（防火道路、防火公路、防火线）的可燃物进行清理，对森林火灾形成有效阻隔，变被动预防为主动防范，防火于未“燃”。要做好防火机具的维护保养，物资、机具处于适用状态，确保应急状况下随时调用。各村（居）委务必要高度重视森林火灾的先期处置工作。一旦发现森林火灾，要发挥离火场近的优势，就近组织力量开展早期林火扑救。在扑救火灾过程中，及时向镇防办报告火情。在高温伏旱期，应急扑救队伍的防火物资装车待命，一旦发生火情能够第一时间出动，把小火当成大火打，集中力量打歼灭战，科学指挥、安全扑救，坚决避免发生人员伤亡和重大生态环境损失。要坚持24小时值班和领导带班制度，确保森林防火信息的畅通。

黔江区石家镇人民政府
                              2020年8月5日














































































黔江区石家镇党政办公室                      2020年8月5日印发
1

