[bookmark: _Hlt222109612][bookmark: _Hlt222109613]


[bookmark: _GoBack]



石家府发〔2020〕60号

黔江区石家镇人民政府
关于印发《石家镇第七次全国人口普查
宣传工作方案》的通知

各村（居），镇级各部门：
为加强对黔江区第七次全国人口普查宣传工作的组织领导，切实做好第七次全国人口普查的宣传动员工作，使广大人民群众了解、配合并支持普查工作，保证普查工作顺利进行，我镇制定了《石家镇第七次全国人口普查宣传工作方案》。现印发你们，请结合实际认真贯彻执行。

附件：石家镇第七次全国人口普查宣传工作方案


黔江区石家镇人民政府         
2020年7月10日
（此件公开发布）

















附件：

石家镇第七次全国人口普查宣传工作方案

第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代开展的重大国情国力调查。为切实做好石家镇第七次全国人口普查的宣传动员工作，使广大普查对象积极配合人口普查，如实申报普查资料，为普查工作顺利实施营造良好舆论环境，根据《重庆市第七次全国人口普查宣传工作方案》（渝人普办字〔2020〕14号）和《黔江区第七次全国人口普查宣传工作方案》（黔江人普办发〔2020〕9号）精神，结合我镇实际，制定本工作方案。
一、指导思想和工作目标
开展石家镇第七次全国人口普查宣传，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央、国务院关于统计改革发展的决策部署和市委、市政府工作要求。根据国务院进行第七次全国人口普查的通知精神，按照国务院第七次全国人口普查领导小组、重庆市第七次全国人口普查领导小组和黔江区第七次全国人口普查领导小组的统一部署，紧密围绕人口普查的中心工作，突出各阶段宣传重点，充分发挥好报刊、广播、电视、互联网等媒体的作用，灵活运用好宣传画、宣传栏、手机短信、社交软件、视频平台等多种手段，积极开展各种群众喜闻乐见的人口普查宣传活动，做到广播电视有声有影、报纸户外有字有画、手机网络有言有视频，为第七次全国人口普查顺利进行营造良好的舆论环境，充分发挥宣传动员作用。
人口普查宣传的工作目标是紧密围绕人口普查的中心工作，通过开展人口普查知识普及、宣传动员、监测舆情动态、回应社会关切、发布解读结果等系统工作引导社会各界了解、认同、支持普查工作，为普查工作顺利实施创造良好舆论环境。各级普查机构要认真做好普查宣传的策划和组织工作。通过普查宣传，提高各级各部门对人口普查重要性、复杂性和艰巨性的认识，加强对普查工作的组织领导，使各级普查机构、每个普查工作人员坚持实事求是，依法开展人口普查，使广大普查对象提高支持配合普查、依法提供普查数据的自觉性，积极配合开展普查工作。
二、重点内容和总体安排
普查宣传主要围绕三个方面重点内容下足功夫。一是围绕“参与”下功夫，强调普查义务，打消普查对象顾虑，提升普查员使命感，提升普查对象和普查员的参与度。二是围绕“人群”下功夫，针对不同收入、不同年龄等人群找准宣传渠道，确保信息送达，针对人群选择内容，有侧重地强调普查隐私保护制度、意义和价值。三是围绕“动员”下功夫，动员邮政、教育、电信等系统和行业力量，动员全镇各村居及镇级各部门力量，提高宣传工作的层次和影响力。特别是普查登记前一个月，要把经常性宣传与集中宣传结合起来，通过深入广泛、积极有效的宣传活动，最大限度发挥传统媒体和新媒体的传播作用，在全镇范围内掀起声势浩大的人口普查宣传高潮。
人口普查宣传动员工作要围绕普查各阶段的主要任务开展，主要分为三个阶段，即准备阶段、普查登记阶段、数据汇总和发布阶段。我镇将集合各村居和镇级各部门的力量，在普查工作各阶段形成合力，共同推进全镇人口普查宣传工作。
（一）准备阶段宣传（2020年11月1日前）
以宣传《统计法》、《全国人口普查条例》和《第七次全国人口普查方案》内容为主线，集中宣传开展人口普查的目的意义、主要内容及实施方式；宣传镇村普查机构在普查中的作用；宣传普查人员在普查工作中的责任以及普查对象应履行的义务；宣传自主填报新方式；宣传普查资料的保密规定，对违法行为的处理规定等。
我镇人口普查宣传重点为：组织村（社区）积极开展各种群众喜闻乐见的人口普查宣传活动，确保人口普查家喻户晓。
7月，制定本辖区人口普查宣传工作方案，上报区人普领导小组办公室。启动“人口普查登记百日倒计时”宣传活动。
9月，举办以第七次全国人口普查为主题的“统计开放日”活动。
10月，开展黔江区“人口普查宣传月”活动。
（1）举办人口普查宣传月启动仪式。
（2）在辖区范围内，组织开展面向中、小学生讲授人口
普查“一堂课”。
（3）在道路、车站、公共场所以及各类电子显示屏等场所，开展人口普查宣传活动。做到人口普查海报全覆盖，每个普查小区至少张贴一张人口普查宣传海报、一张人口普查公告，《给普查对象一封信》必须入户。在集镇广场电子显示屏，应播放人口普查公益视频广告。
（4）充分利用“村村通广播”，通过广播宣传人口普查宣传信息。
（5）新兴媒体拓宽宣传维度。通过乡镇街道的工作群、微信群适时推送人口普查宣传信息。
（二）普查登记阶段宣传（2020年11月-12月）
在继续宣传普查人员和普查对象应依法履行的普查责任和义务的同时，有针对性地结合登记过程中出现的新情况、新问题，做好普查对象依法配合普查、依法申报普查数据的宣传解释工作。要深入宣传镇村对人口普查工作的强有力领导和大力支持；各有关部门密切配合、协同作战，共同开展普查登记工作的情况。按照国务院人普办部署，通报曝光此次普查中查处的典型违法违纪案件情况，充分发挥教育警示作用。
11月1—15日，持续开展声势浩大的普查宣传活动，开展本辖区普查登记宣传报道。
11月至12月，报送先进人物和先进事迹，开展典型宣传。
（三）数据汇总和发布阶段宣传（2020年12月-2022年12月）
按照区人普办要求，开展普查成果宣传。
三、组织领导和工作要求
石家镇第七次全国人口普查宣传工作，由镇人口普查领导小组统一领导，镇人普办组织实施。各村居和镇级各部门要按照“统一领导、分级负责、部门协作、各方参与”的原则，密切配合，认真组织做好人口普查宣传工作。
镇村普查机构要按全镇统一部署，结合本地区实际，组织多种形式的宣传活动，积极开展宣传，及时主动向区人普办报送宣传工作开展情况，并提供宣传素材。
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