杉岭府发〔2021〕6号

黔江区杉岭乡人民政府

关于印发《2021年春运道路交通安全工作方案》的通知

各村（社区），各站、办、所、中心，乡级各部门：

现将《2021年春运道路交通安全工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

黔江区杉岭乡人民政府

                                     2021年1月27日

（此件公开发布）

2021年春运道路交通安全工作方案

2021年春运从1月28日开始至3月8日，共计40日。为深入贯彻全国、全市、全区春运安全工作会精神，全面落实国家发改委等11部委《关于做好2021年春运工作和加强春运疫情防控的意见》（发改运行〔2021〕35号）文件精神，按照区道安办《关于做好2021年春运道路交通安全工作的通知》（黔江安交办发〔2021〕7号）要求，切实为人民群众平安出行、欢度新春提供坚实的安全保障。结合我乡道路交通实际，特制定2021年春运道路交通安全工作方案：

一、成立领导机构

在乡党委政府的统一领导下，成立杉岭乡2021年春运工作领导小组：

组  长：周兴超（乡长）

副组长：秦绍海（政法书记、副乡长）

成  员 ：乡政府全体干部职工及各村（社区）六职干部，派出所、司法所、公巡二大队、学校、卫生院。

领导小组下设办公室在乡交安办，由孙立同志兼任办公室主任，负责协调处理日常工作。

二、工作目标：

统筹做好春运交通安全管理和疫情防控工作，有效防控致人死亡交通事故，确保不发生较大交通事故。

三、工作措施

（一）强化形势研判。今年春运较往年有特殊情况，疫情限制了群众出行的主观意愿，同时外地返乡群众需要提供7日内的核酸检测，多数外出群众以提前返乡。据气象部门预测，今年受冷空气影响，春运期间将出现大幅度降温，增加了交通安全风险。我乡部分村海拔高、泥石路多、硬化公路护栏缺口大、村道公路坡陡弯急、临水临崖占比大、外出务工人员占比高等现实问题，乡交安办、派出所要围绕“人、车、路、天气”，对春运安全形势进行分析研判不少于4次，建立风险隐患管控台账，党委会专题研究春运工作不少于2次，务必采取有效防控措施，将各类交通风险降至最低。

（二）加强“人车路”排查，抓好源头管理。一是各村（社区）要组织力量深入村社摸清群众的车辆、驾驶资质、返乡情况，排查入户路、危险路段隐患，要做到“情况清、底细明”。二是加强对在建工程及企业、专业合作社等人、车管理，严禁在春节期间运输材料，寄递物流、烟花爆竹及危险化学品等企业运输车辆必须完善资质审查。三是压实驾驶员责任，与农客、班车、面包车、农机号牌车、三轮车等各类车辆驾驶员签订道路交通安全责任书。

（三）强化道路隐患排查整治，加强恶劣气候路面管控。春运期间，乡交安办、派出所、各村（社区）要对坡陡弯急及临水临崖且尚未安装护栏路段、坑洼泥石路面、桥梁、长下坡、校园周边等开展集中排查，对滑坡、垮方、雨雾冰雪等情况进行日常巡查，对排查出的隐患要定整改措施，落实整改责任人，限期整改，并建立隐患排查和整治台账；对短时间内无法整改到位的安全隐患，采取临时防护和警示措施；对不具备通行条件的路段采取“封路”措施。针对钟溪高海拔地势的公路加强日常巡查，如遇路面积雪结冰，使用工业盐融雪化冰，情况恶劣时，及时采取封路，禁止所有车辆通行。公路养护员在2月6日前集中突击1次村道公路养护，清理路面及边沟，保持公路整洁；同时，各村（社区）督促农户对入户路的清理和管护，建立入户路台账，与管护责任人签订责任书，确保春运期间道路交通安全、车辆出行畅通。

（四）强化路面管控，确保安全畅通。将安全工作和防疫工作相结合，督促“六支力量”每日上路上岗，确保春运道路交通安全的平稳运行。严格路面勤务责任制，紧紧围绕高风险、大流量、易出事、易致堵“四类重点道路”，加大流动巡线、路检路查、安全劝导力度。

1.多部门联动，强化协同作战。乡交安办公巡二大队、杉岭派出所、农业服务中心、执法大队、各劝导站联合开展四次“全市交安集中执法整治行动”（1月28日-29日，以“三客一危一货”、面包车、变型拖拉机、三轮车为重点；2月9日-10日，在夜间时段以酒驾为重点；2月15日-16日，在夜间时段以酒驾为重点，2月22日-23日以“三客一危一货”、面包车、变型拖拉机、三轮车为重点））。

2.落实勤务安排，强化管得住控得好。乡交安办要结合疫情防控，按照“四定一表”（定时间、定点位、定人员、定上岗时长，提前制定勤务排班表）要求，调整优化“六支力量”勤务部署，督促指导全员上路，加强农村道路管控。1月28日起至春运结束，劝导站、路长严格落实“看、查、劝、宣、纠、报、封”工作要求，开展路巡和交通违法劝导，每天上岗时间不低于6小时，上岗时间安排在8：00—17:00之间，如遇特殊情况在进行调整；各劝导站每天上岗人员不低于2人，每天将安全劝导日志录入农交安APP内，各村（社区）于2月1日前将劝导站值班表报乡交安办，乡交安办对劝导站采取不定时督查或暗访；以赶集日、学生上放学时段、婚丧嫁娶、冰雪恶劣天气为重点，加强农村道路交通违法的劝导管控，要提高劝导纠违质量，对不接受劝导和不整改的，立即上报乡交安办或派出所处理。乡交安办、派出所每周驻劝导站执法不少于2次，每次不少于4小时；派出所每周上路巡逻执法不少于3次。组织执法小分队对交通秩序混乱、事故多发的农村道路，开展专项执法整治。针对学校放假和春节开学时间节点，开展校园周边“黑校车”整治，为学生上放学保驾护航。乡交安办要完善网上信息录入，实时更新农村道路信息系统动态信息，制定上路计划和日志办理。

3.严格路面执法，强化严管重罚。乡交安办、派出所、公巡二大队、农业服务中心要形成合力监管，以农村客车、微型面包车、接送学生车辆、重型货车、低速货车、变型拖拉机、三轮车、电动车、摩托车“九类车型”为重点，严查严处无证驾驶、无牌上路、酒驾、超员、违法载人、不按规定佩戴安全头盔、客运车辆夜间通行三级以下山区公路“七类突出违法”，严格“九率”（排岗率、上岗率、上路率、管控率、查纠率、督导率、倒查率、道路隐患排查率、道路隐患整治率）“九个100%”工作要求，切实加强农村道路管控，特别要严防“翻坠”形态事故。路面执法时，开箱检查车辆是否携带非法烟花爆竹、散装汽油、毒品、管制刀具等危险物品，要查看车辆是否配置灭火器、三脚架等，禁止所有车辆在结冰结雪路面上危险行驶。

（五）强化道路交通安全培训和宣传。一是要利用好返乡流机会，组织召开一季度驾驶员交通安全培训会。二是在春季开学时，在1所小学召开好第一堂交通安全培训课。三是通过召开政府职工会、村组干部及群众会，广泛宣传春运道路交通安全。四是路长、劝导员要对辖区内红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员；将辖区危险路段制作成温馨提示单，对返乡车辆进行宣传发放。五是通过广播、微信、QQ群、LED屏、安监车移动音频设备等开展常态宣传，各村（社区）要充分利用大喇叭、喊话器、宣传专栏、标语、横幅、展板等设施设备，多形式开展宣传，提高全民交通守法意识。

（六）加强应急值守和应急处置。一是加强应急值守和应急物资准备。周末及春节期间，乡应急值班队伍、各村（社区）劝导员要坚持每日上路巡查，并做好上岗记录。衣服中心要每天发布气象预警信息，安监车、警车作好应急准备，乡交安办要准备好应对冰雪天气的工业盐、铁铲等必备物资；二是强化应急处置。及时明确应急值守人员名单，发生突发事件后，值班领导按照应急预案，快速反应，协作配合，加强信息互通共享，防止大规模、长时间交通拥堵与二次事故的发生。对恶劣气候条件要快速处置，必要时采取“临时管制”措施，并作好交通疏导和宣传解释工作。

（七）面上安全稳定工作。春节及两会期间，各村（社区）加强对食药品、烟花爆竹、用电用火、森林防火、农事祭扫等重点领域的安全监管和宣传，各村（社区）严密监视精神智障人员、吸毒人员、社区矫正人员等重点人群动向，确保不发生影响社会稳定的事件。

四、工作要求

（一）加强组织部署。推动和组织召开“四个会议”，传导工作压力。一要召开辖区春运交通安全工作部署会，量化目标任务，明晰工作职责。二要召开道安办工作例会，细化部门工作任务，量化考核要求，制定督导方案；三要召开春运道路交通安全工作会议，明确6+5支力量上路、上岗工作措施，量化领导指导检查要求；四要督促辖区运输企业召开春运交通安全动员警示会，对排查出的“十类”驾驶人，一律不得安排春运道路旅客运输驾驶工作。各村（社区）要明确春运工作任务，确保经费保障，将责任落实到具体路段，落实到具体责任人，建立责任清单，确保春运道路交通形势总体平稳。

（二）强化督导考核。春运期间，各村（社区）、各部门要加强信息报送，将工作开展情况及时报乡交安办。乡交安办对劝导站每天上岗情况进行督查检查，发现缺岗或被市、区道安办通报未录入劝导日志信息，每人每次扣50元。

（三）严格责任追究。春运期间，凡发生一次死亡1至2人或重伤3人以上道路交通事故的，按照上级公安交管部门“一案一追究”要求，依法开展深度调查，并对负有责任的相关人员依法依规严格追究；对发生一次死亡3人以上较大事故的，上级应急管理部门将按照相关规定开展责任倒查，对失职失责实行“一案双查”，严肃问责。
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