杉岭府发〔2021〕35号
黔江区杉岭乡人民政府
关于印发《杉岭乡2021年农药减量使用行动工作方案》的通知
各村（社区）：
为切实推进全乡农药使用量逐年减少，根据区农业农村委员的文件要求，结合我乡实际，制定了《2021年杉岭乡农药减量使用行动工作方案》，现印发给你们。请各村（居）结合实际，切实抓好各区域、各产业农药减量使用工作的落实，努力实现农药减量控害增效，助推农业绿色发展和乡村振兴，战略决胜全面建成小康社会。
黔江区杉岭乡人民政府
                             2021年4月6日

（此件公开发布）
杉岭乡2021年农药减量使用行动工作方案
2021年，全乡农业紧紧围绕农业供给侧结构性改革的工作主线，落实新发展理念，以稳粮增收、提质增效为目标，以绿色发展为导向，以改革创新为动力，深入开展农药减量使用行动，大力推进技术集成创新与机制创新，大规模实施病虫害统防统治与绿色防控，有效遏制了病虫危害，为保障农业生产安全、推动农业转型升级提供了有力支撑。
一、2021年总体思路和目标任务
总体思路：以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，紧紧围绕党中央乡村振兴战略，坚持“预防为主、综合防治”植保方针，树立“科学植保、公共植保、绿色植保”理念，按照“控、替、精、统”技术路径，加强农作物重大病虫监测预警和防控，持续推进专业化统防统治与绿色防控融合及科学用药，进一步深入推进农药减量使用行动，为保障农业生产安全、农产品质量安全和生态环境安全作出积极贡献，助力农业农村绿色发展和乡村振兴。
目标任务：在有效防控农作物病虫害，确保重大病虫不大面积暴发成灾、重大植物疫情不恶性传播蔓延危害的同时，农作物病虫单位防治面积农药使用量比上年减少，水稻、玉米等农作物病虫害专业化统防统治覆盖率达到40%以上，水稻、玉米、蔬菜、水果、茶叶等五种作物绿色防控覆盖率达到35%以上，农药利用率达到40%以上，推进全乡农药使用量逐年减少。
二、农药减量技术措施
围绕建立资源节约型、环境友好型病虫害可持续治理技术体系，实现农药减量使用。主要开展“一构建，三推进”工作，即构建病虫监测预警体系、推进绿色防控、推进统防统治、推进科学用药。
（一）构建监测预警体系，创新服务方式
一是大力提倡统防统治。充分利用植保专业化社会服务组织，结合我乡地理优势，在辖区内对农作物和特色产业作物上扎实推进专业化统防统治，实现整村整片联防联治，提高农作物病虫防控特别是爆发性、迁飞性、流行性重大病虫应急防控效率和效果。
二是加强技术培训，充分发动群防群治。强化病虫害专业化统防统治、绿色防控、科学安全用药等农药减量控害技术培训，让广大农民群众掌握最佳防治时期，减少盲目用药。充分调动广大群众力量、积极发动群防群治，实现非统防统治区域地块农作物病虫草鼠害有效防控。
（二）深入推进农药减量
一是加力推进绿色防控。大力宣传绿色防控技术，营造良好舆论氛围，促进全民参与病虫绿色防控。在粮油作物高产示范片、园艺作物标准园、蔬菜基地建立绿色防控示范区，重点推行灯诱、性诱、色诱、食诱“四诱”措施，优先选用生物农药或高效低毒低残留农药。组织学习推广绿色防控技术体系的集成模式。通过对现有绿色防控基地和优质品牌农产品的扶持，特别是获得农业部“三品一标”证书的产品，进行产业化推广，以产品带动绿色防控技术的应用，逐步提高绿色防控技术的覆盖率。
二是加力推进高效药械减量。大力推广生物农药、低用量化学农药等低毒低风险农药，替代用量大、效果差、病虫抗性强的老旧农药品种，不断优化农药使用品种结构；大力推广植保无人机、静电机(电)动喷雾机等适合当地的先进高效施药器械，替代“跑、冒、滴、漏”落后器械，促进施药装备更新换代；加强农企合作对接，减少高效药械推广到田中间环节，降低成本增加效率促进推广应用。
三是加力推进科学用药减量。注重《病虫情报》等预警信息质量，明确重大病虫害防控适期、防控药剂品种及药剂用法用量、注意事项等内容，优先推荐使用全市农药减量控害重点推广产品，杜绝推荐高毒高残留和高水平抗性品种，切实有效指导广大种植业者适时、适量、对症、科学用药；加强科学安全用药、高效药械使用等技术培训，进一步提高全民减量控害意识和科学用药水平。
四是抓好绿色防控培训宣传工作。围绕提高各级植保技术人员的指导服务能力和农民的实践操作能力，加强多层次的绿色防控技术培训。印制绿色防控宣传册和绿色防控技术影像资料，全方位宣传绿色防控理念和技术，宣传绿色防控相关知识、显著成效和主要经验，宣传采用绿色防控生产出的品牌产品，让各方面了解、理解和支持绿色防控工作，为农药减量行动提供广泛的舆论支持。
（三）夯实技术支撑基础
一是提升装备水平。发挥农作物重大病虫统防统治补助、农机购置补贴及植保工程建设投资的引导作用，装备现代植保机械，扶持发展一批快速高效的病虫害专业化防治服务组织。
二是提升技术水平。推进专业化统防统治与绿色防控融合，把统防统治的组织方式与绿色防控的技术措施集成融合为综合配套的技术服务模式，进行大面积示范推广，有效提升病虫害防治组织化程度和科学化水平。
三是提升服务水平。组织各级植保机构及时提供病虫测报与防治信息，开展技术和管理培训，做好绿色防控措施、高效低毒农药和新型植保机械推介，提高防治组织服务能力和服务水平，促进统防统治更好地服务家庭农场、专业合作社。推进专业化统防统治工作深入发展，重点促进整村到整乡的整建制推进，不断扩大统防统治的范围。
四是开展科学安全用药技术宣传培训与指导。印发《科学安全使用农药挂图》、《科学安全使用农药技术指南》等技术资料。开展多层次、多形式的农药科学用药技术培训。重点对种植大户、家庭农场、专业合作社等新型农业经营组织的经营者和专业化统防统治组织中的有关人员进行培训，强化对各辖区内农药零售门市销售人员的培训指导，帮助其熟悉、掌握科学用药知识。组织技术人员在用药高峰期间深入基层、深入田间进行现场指导。
三、保障措施
（一）强化组织领导。成立杉岭乡农药减量使用行动工作领导小组，由乡长周兴超同志任组长，分管领导罗勇同志任副组长、党政办、财政办、经发办、农服中心等负责人，各村（居）书记为成员。领导小组负责统筹规划，搞好宣传培训、筹措工作经费，制定实施方案，加强组织协调，推进各项技术措施落实。领导小组办公室设在乡农业服务中心，由种统强负责办公室具体工作。各村（居）加强协调指导，推进各项措施落到实处，同时要建立农药减量控害增效示范片。
（二）上下联动推进。结合实施绩效考核，建立上下联动、多方协作的工作机制，强化责任、加强督查。充分发挥教学科研机构和行业协会的技术信息优势，鼓励开展技术推广、政策宣传、技术培训、服务指导等工作。
（三）强化政策扶持。加强与相关部门的沟通协调，落实植物保护工程建设项目，建设覆盖重点区域、重点作物的病虫监测网络。
（四）发挥专家作用。加强对区级农药减量使用行动专家指导小组的衔接，争取开展技术指导服务，把各项关键技术落实到位。积极开展主要农作物农药使用情况、植保器械使用和农药减量控害增效示范区相关调查工作。
（五）强化宣传培训。充分利用广播、宣传资料、宣传车、各种会议、田间指导等方式，大力宣传绿色防控技术和科学用药知识，增强农民安全用药意识，营造良好社会氛围。结合实施新型职业农民培训工程、农村实用人才带头人素质提升计划，重点培养种粮大户、病虫防治专业化服务组织技术骨干，提高科学用药水平。
（六）加强考核督查。将农药减量使用行动工作完成情况纳入农业目标任务考核，对各村（居）不重视、实施效果不好的予以通报批评。
黔江区杉岭乡党政办公室                      2021年4月6日印发
