杉岭府发〔2021〕33号
黔江区杉岭乡人民政府
关于印发《2021年杉岭乡农业面源污染治理实施方案》的通知
各村（居）委、各办、站、所，乡级各部门：
为了加强农业面源污染治理，转变农业发展方式、推进现代农业建设、实现我乡农业可持续发展，现将《2021年杉岭乡农业面源污染治理实施方案》印发你们，请认真遵照执行。
黔江区杉岭乡人民政府 
                                    2021年4月6日
（此件公开发布）
2021年杉岭乡农业面源污染治理实施方案
加强农业面源污染治理，是转变农业发展方式、推进现代农业建设、实现农业可持续发展的重要任务。结合我乡实际，制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，深学笃用习近平生态文明思想和关于“三农”工作重要论述，认真落实党中央关于打好污染防治攻坚战和全面推进乡村振兴等系列决策部署，坚持生态优先、绿色发展，正确把握生态环境保护和经济发展的关系，坚持和完善生态文明制度体系，突出问题导向，依法履行监督职权，着力增强监督实效，用法治的力量保护生态环境，以法律的武器防治农业面源污染，依法推动打好污染防治攻坚战，推进农业绿色发展，实现农业发展与资源环境相协调。
二、基本原则

（一）坚持统筹规划，促进生产。农业面源污染综合防治与种植业、畜牧业和水产业等产业发展相衔接，与农业增产增效、农民增收、农村产业结构调整相结合，正确处理农业生产发展和生态环境保护的关系，不断提高农业生产发展水平，促进农业生产方式转变。
（二）坚持技术创新，完善机制。以科技进步为支撑，提高农用化学投入品利用率和农业废弃物资源化利用率，促进农业生产增产减排。加强集成配套技术的示范推广，建立完善管理制度和激励制度，提高农业生产者参与农业面源污染防控的主动性和积极性。
（三）坚持责任明晰，主体参与。明确农业生产者面源污染防治义务，提高农业生产者安全生产意识。按照“谁污染、谁负责”的原则，对不合理使用农业化学品、过度种植、过度养殖，造成土壤、水体、生物和大气污染的种植（养殖）户、新型农业经营主体，依法依规进行处罚，并由其承担污染治理与经济赔偿责任。
（四）坚持预防为主，综合治理。把农业面源污染防治贯穿于农业生产全过程综合考虑，强化产前、产中、产后各环节的清洁生产。加强广泛宣传教育，营造农业面源污染防治的社会氛围，以源头预防、过程控制为主，末端治理为辅，采取集成技术进行综合治理。
三、年度目标

（一）化肥使用。逐年降低化肥使用量年增长率，有机肥使施量占比达到30%，农作物化肥用量增幅降到0.6%以下。有机肥使施量占比达到35%，农作物化肥用量增幅降到0.40%以下。有机肥使施量占比达到37%，农作物化肥用量增幅降到0.2%以下。有机肥使施量占比达到40%，农作物化肥用量实现负增长，主要农作物肥料利用率达到50%。
（二）农药使用。2021年全面推广应用病虫害绿色防控、农药减量控害、作物病虫全程解决方案三大技术模式。实现主要农作物绿色防控技术覆盖率达35%，专业化统防统治覆盖率达40%，农药利用率达40%，农药使用量实现负增长，废弃农药包装物回收处置率达到85%。
（三）畜禽废弃物处理。通过开展畜禽养殖场配套建设粪污处理利用设施调查摸底，畜禽养殖标准化示范创建，推广畜禽生态养殖模式，加强技术指导服务，创新治理机制和加大项目资金扶持等措施，大幅度提高畜禽养殖场配套建设粪污处理和利用设施的比例。2021年畜禽养殖场配套设施比例达到100%。
（四）桔秆综合利用。抓好桔秆机械化还田、腐熟还田、商品化有机肥还田和过腹还田，2021年秸秆综合利用率达到95% ,实现秸秆的全量化、多元化利用。
（五）废旧农膜回收。2021年树立防治废旧农膜污染样板典型，废旧农膜回收率达到90%。
四、工作重点

（一）实施畜禽污染整治及资源化利用行动。推动种植业与养殖业紧密结合，在条件允许的情况下，新建种植业项目在选址时要优先考虑规模化养殖场、养殖小区周边地区，以利于养殖业粪污在种植业上的利用。深入开展畜禽养殖标准化示范创建活动。以畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪便无害化为核心，引导广大养殖场户发展适度规模标准化养殖。鼓励、扶持农业专业合作社、家庭农场、种植大户等新型农业经营主体结合秸秆回收利用，推广畜禽粪便工厂化堆肥处理、好氧发酵农田直接施用技术，促进畜禽粪便资源化利用和无害化处理。加强病死畜禽无害化处理，探索建立“企业投资、政府补贴、市场运作、保险联动”的病死畜禽无害化处理和收集体系，改善传统无害化处理方式，切实减少面源污染。鼓励采取养治分离的PPP模式，在畜禽养殖密集区建立专业化生产、公司化运营的分散养殖粪污储存、回收和利用体系，鼓励分散储存、统一运输、集中处理，推动分散养殖粪污的回收利用，形成政府、企业、社会共同参与的畜禽养殖污染治理机制。
（二）实施有机肥替代化肥行动。大力推广畜禽粪污施用还田、沼渣沼液还田、农作物秸秆还田、商品有机肥加工施用、自然生草覆盖等有机肥替代化肥技术。通过合理利用有机养分资源，提高土壤有机质含量，促进微生物繁殖，改善土壤理化性状，减少化肥施用量。
（三）实施农作物秸秆综合利用行动。因地制宜，推进桔秆肥料化、饲料化、基料化、原料化、能源化“五化”综合利用，不断提升秸秆综合利用水平，重点抓好桔秆机械化还田、腐熟还田、商品化有机肥还田和过腹还田等。拓展秸秆饲料化利用途径，大力推广秸秆“三贮一化（青贮、黄贮、微贮、氨化）技术和秸秆养殖技术；鼓励群众利用秸秆做基料，发展食用菌产业。引导社会资本和技术力量参与桔秆综合利用项目建设，建立健全政府推动、秸秆利用企业和收储组织为轴心、经纪人参与、市场化运作的桔秆收储运体系，提升秸秆综合利用的社会化、组织化服务水平，实现秸秆综合利用与产业发展互利双赢。
（四）实施化肥农药负增长行动。通过精准施肥、调整化肥使用结构、改进施肥方式、利用生物固氮增加土壤养分、提升耕地质量等方式，提高肥料利用率，推进有机肥源利用，减少不合理投入，确保粮食安全和主要农产品有效供给，促进农业可持续发展。根据病虫害发生危害的特点和预防控制的实际，坚持综合治理、标本兼治，重点在“控、替、精、统”四个字上下功夫。
“控”，即控制病虫发生程度。运用农业、物理及生物防治技术，采取多种措施创建有利于作物、天敌生长而不利于病虫害发生危害的环境条件，进行生态调控。通过种植抗性品种、喷施植物免疫诱杭剂，促进植株根系发达、叶绿苗壮，提高抗病虫能力。通过早发现、早预防、早处置，将病虫危害控制在小范围、低密度和早期浸染状态。
“替”，即替代化学防治、高毒高残留农药和低效小型药械。通过大力推广应用灯光诱杀、信息迷向、气味趋避、食源诱杀等技术和产品，建立以农业防治为基础，生物防治、物理防控、生态调控和科学用药为核心的综合防治技术体系，用绿色防控替代化学防治，减轻对化学农药的依赖。通过加大违法制售禁限用高毒农药打击力度，大力推广高效低毒低残留农药和生物农药，实现对高毒高残留农药的有效替代。通过开发应用现代高效植保机械，替代低效手动喷雾器械，提升雾化和沉降度，防止跑冒滴漏，全面提高农药利用率。
“精”，即推行精准施药。通过加强病虫监测预警能力，及时准确发布病虫情报，确保防治区域和防治时间精准。通过开展新农药、新技术、新产品试验示范，科学制定病虫防治方案，确保药剂配方对路。通过田间监测，准确掌握病虫发生特点、田间分布和作物长势，灵活选择静电喷雾、机动弥雾、药剂点心、药液注干和芽前封闭等高效施药方式，实现精准施药。
“统”，即推行病虫专业化统防统治。始终坚持“政府引导、市场主体、农民自愿、循序渐进”的原则，整片、整村、整建制推进专业化统防统治。用专业化队伍替代农民单家独户防治，大力扶持农机植保专业合作社、植保股份服务公司等植保社会化服务组织，培育一批装备现代化、服务社会化的病虫防治主力军。推出“承包防治、单程防治、代购代治、打亩收费等菜单式服务，方便农民“点菜下单”，全面提高统防统治覆盖率。
（五）实施农膜科学使用和残膜回收行动。加强地膜覆盖技术合理应用，示范推广一膜多用、农膜替代技术以及旱地“新两熟”种植模式，推进地膜覆盖减量化。严格地膜标准执行，加强使用监管，严禁使用不合格地膜产品，加快推进0.01 mm以上加厚地膜应用。指导好农民合作社开展地膜回收和储运。
（六）加大水产养殖管理及污染防控力度。严禁使用含有毒有害物质的饵料、渔药和渔饲料，包括氮肥、磷肥等无机肥以及未腐熟发酵的有机肥等。严格执行防疫检疫制度，积极选用行业权威机构质量认证的生物剂、光合细菌等产品。严禁一切肥水养鱼，水库、河道等公共水域不得进行任何有可能污染水体的养殖行为。对各养殖单位要进行常态化的走访和检查，进行定期走访督导。
（七）实施农村能源清洁化行动。全力推进农村沼气、太阳能、电能等清洁型能源使用，逐步取代传统炉具和烟煤的使用。支持规模养殖户、养殖合作社和养殖企业建设大型沼气工程，促进种植业与养殖业、农业与旅游业有机结合。积极推广“三沼”综合利用农业循环经济模式，构建“以沼促种、以种带养、以养保沼”的循环体系。
（八）加强农资营销店管理。在全乡各从事种子、农药、肥料等农业生产资料经营的经营部，规范农资经营档案，杜绝由农资质量引发的重大农业生产事故。
五、组织保障

（一）加强组织领导。乡政府成立杉岭乡农业面源污染治理工作领导小组，统筹治理、监督、协调工作。各村（居）是农业面源污染治理工作的责任主体，要成立相应的领导小组，切实开展调查、统计、配合整治、提供服务等各项工作，确保农业面源污染治理工作有序开展。
（二）建立长效机制。逐步构建以政府引导、企业主体、农民参与的多元化农村社会化服务体系，大力推广PPP模式推进农业废弃物综合利用，建立政府、企业和农业生产者等多方广泛参与的运行机制，逐步实现农业面源污染治理的有偿服务，建立项目长效运行机制。
