杉岭府发〔2021〕13号
黔江区杉岭乡人民政府
关于印发《杉岭乡2021年春季动物疫病综合防控行动方案》的通知
各村（居）、乡级各部门：
为切实做好2021年春季动物疫病综合防控工作，有效降低动物疫病的发生率，保障各养殖户的切身利益，推动全乡畜牧产业健康发展。现将《黔江区杉岭乡2021年春季动物疫病综合防控方案》印发给你们，请遵照执行。
黔江区杉岭乡人民政府
                               2021年3月8日
（此件公开发布）
杉岭乡2021年春季动物疫病综合防控行动方  案
为贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》《重庆市动物防疫条例》《重庆市无规定动物疫病区管理办法》以及《重庆市2021年春季动物疫病综合防控行动方案的通知》（渝农办发〔2021〕24号），结合当前动物疫情形势和生产流通状况，有效应对当前复杂严峻的非洲猪瘟等动物疫情形势，顺利完成重大动物疫病防控工作目标任务，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届五中全会及中央经济工作会议、中央农村工作会议、重庆市委农村工作会议精神，聚焦持续巩固拓展脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略新任务、新要求，提高政治站位，强化政治担当，紧紧围绕“防风险、保安全、促发展”目标任务，坚持预防为主的方针，统筹抓好非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病以及牛羊“两病”等人畜共患病防控工作，努力确保畜牧业生产发展安全、畜产品质量安全、社会公共卫生安全和生态环境安全。
二、时间安排
全乡春防行动时间统一定为3月5日—4月25日。
三、工作目标
（一）强制免疫目标。高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫等国家强制免疫病种的群体免疫密度应常年保持在90%以上，其中应免畜禽免疫密度达到100%，免疫抗体合格率应常年保持在70%以上；猪瘟、狂犬病应免疫密度达到100%，散养猪猪瘟免疫抗体合格率应常年保持在70%以上。
（二）疫病宣传普查目标。畜禽养殖场户动物疫病的宣传普查面达到100%；对普查发现的动物疫病规范处置率达100%。
（三）清洗消毒目标。畜禽圈舍清洗消毒面达到100%。
（四）防疫监管目标。畜禽养殖场户监督检查面达到100%，发现违法违规行为处理率达到100%。
四、行动内容
坚持常年防疫与季节防疫相结合，在抓好常年防疫工作的基础上，集中抓好以下5个方面工作。
（一）深入开展大宣传大排查行动。利用短信、微信、广播、流动宣传车、宣传资料、宣传标语等多种形式，进村入户、逐场逐户宣传非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫、牛羊“两病”等动物疫病防控知识以及“先打后补”相关政策，不断增强养殖场户防疫主体责任意识，确保各项防控措施落实到位。要充分发挥非洲猪瘟防控工作“专班专人”作用，采取走访问询、查看照片或视频等非进场入户方式，集中开展动物疫情大排查。要动态更新畜禽档案、生猪户口，准确掌握畜禽养殖情况。排查时发现重大动物疫病的，要依法依规进行处置和上报。
（二）切实做好大清洗大消毒工作。要督促养殖、屠宰、无害化处理等环节的生产经营者做好日常消毒工作，加大消毒频次，扩大消毒范围，做到养殖、屠宰、流通等重点场所、重点区域全覆盖，有效降低面源污染。各村（社区）要统一建立散养户消毒台账，指导规模场自行建立消毒台账，并详细记录消毒药品种和浓度、消毒时间、消毒范围、消毒面积等信息。春防工作期间，各村（社区）要集中开展一次大清洗大消毒工作。
（三）分类实施强制免疫。根据农业农村部和市农业农村委的规定并结合实际情况，将高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫纳入国家强制免疫病种财政补贴范围；将犬只狂犬病纳入市级免疫病种财政补贴范围；将猪瘟纳入区级免疫病种财政补贴范围。对高致病性猪蓝耳病，要指导养殖场户根据疫病流行状况选择是否自行开展免疫。高致病性禽流感：对所有鸡、鸭、鹅、鹤鹑等人工饲养的禽类，进行H5亚型和H7亚型高致病性禽流感免疫；口蹄疫：对所有猪、牛、羊进行O型口蹄疫免疫，对所有猪、牛进行A型口蹄疫免疫；小反刍兽疫：对所有羊进行小反刍兽疫免疫。强制免疫实行分类管理，对大型养殖场（含“先打后补”养殖场）实行“督促免疫”；对中小型养殖场实行“指导免疫”；对散养户，鼓励其在基层兽医的指导下自行免疫，确无能力的可“代行免疫”，且严格遵守《农村散养畜禽强制免疫注意事项》（见附件1）。免疫同时，要做好畜禽标识佩戴和《防疫档案》建立等工作。免疫结束后，要及时采样（采样要求另行通知）送至区畜牧发展中心开展免疫效果检测和“回头看”工作，对漏免、补栏和免疫抗体不达标畜禽及时补免。
（四）抓好防疫监管。对辖区内的所有养殖场户集中开展一轮全面监督检查。对散养户，由包片兽医严格落实责任片区监管巡查。对规模场，由挂牌兽医按照“卫生评估、风险分级、量化监督、痕迹管理”要求，实施精细化监管巡查。督促养殖业主落实强制免疫、养殖档案建立、定期消毒、动物调运备案、调入动物落地隔离观察、调出动物检疫申报、疫情报告、病死畜禽无害化处理等法定义务和主体责任。要突出规模畜禽场和种畜禽场监管，督促指导其严格落实调入畜禽隔离观察、调出畜禽申报检疫等制度，做好人流物流管控、养殖场所清洗消毒、日常灭蚊灭蝇灭鼠、不使用餐厨废弃物饲喂生猪、病死畜禽无害化处理等生物安全措施，严防疫情发生。要加大执法力度，严厉查处非法调运、不报告疫情、不建立防疫制度、不落实防疫措施、不接受防疫监督等行为。
（五）抓好产地检疫工作及兽医社会化服务体系建设。严格执行基于监（检）测或风险评估的产地检疫制度，实施产地检疫时，严格查验免疫抗体监（检）测或风险评估报告、养殖（免疫）档案，对未经免疫、免疫超过有效期、免疫抗体水平不达标或风险评估不合格的，严禁出具检疫证明，实现免疫密度和免疫质量“双倒逼”。要积极探索，加快推进兽医社会化服务体系建设，按照“政府购买服务”模式鼓励各类合法市场主体组建动物防疫服务队、合作社等多种形式的服务机构，规范整合乡村兽医、动物防疫人员等资源，向养殖场户提供高质量的免疫、消毒、诊疗、用药等专业化兽医卫生服务，有效推进动物防疫工作的落实。
五、工作要求
（一）强化资金支持。乡财政所要协调区财政部门，确保强制免疫补助经费（包括犬只注射补助、免疫效果监测评价、免疫副反应处置等经费）及时足额落实到位、提供强有力的资金支撑。
（二）强化培训指导。各村（社区）及时按照《杉岭乡2021年春季动物疫病综合防控方案》的通知要求，层层压实防控责任和防控措施。春防工作期间通过参加现场培训、学习农业服务中心推送的学习资料等方式，对村级动物防疫员加强技术培训，规范操作规程，提高防疫操作技能。强化责任担当和廉政纪律教育，依法依规落实强制免疫“先打后补”、病死猪无害化处理补助审核等政策，防范廉政风险。
（三）强化督促检查。加强督促检查，随时跟踪免疫进度及信息填报等情况，对进度迟缓、弄虚作假和工作不到位的，立即督促整改，对有关人员进行严肃处理。乡防治重大动物疫病指挥领导小组将不定期对各村（社区）春防工作开展情况进行督查检查，对安排部署不及时、防控措施落实不到位、防疫效果不达标的村（社区）将予以通报，并计入其年终考核。
（四）强化行为规范。要加强疫苗使用管理，规范疫苗运输、储存和使用，建立发放、领用记录，避免出现因疫苗保管不当而影响免疫效果。要规范免疫行为，做到用真苗、真打、真有效，防止不打针、打假针、减量注射造成免疫失败；规范消毒，防止消毒不彻底，造成疫病传播。
（五）强化生物安全。必须把生物安全放在第一位，严格遵循能不进则不进、能不接触则不接触的原则，严格按规范做好防护，严密防范因操作不当造成动物疫病传播甚至造成人员感染。兽医人员在开展走访问询、监督巡查、宣传指导等工作时，必须全程戴口罩，避免与养殖业主及其他人员近距离接触、交谈；在开展入户免疫时，必须全程戴口罩、穿防护服和鞋套（或雨靴），进出严格消毒。
（六）强化信息管理。各村（社区）认真、规范填写好散养户畜禽防疫免疫记录(汇总）表、动物疫情普查统计表、黔江区牛（羊）“两病”普查统计表且对辖区内的常年存栏20头以上生猪当量的畜禽养殖户存出栏（数量）动态进行建档管理，汇总上报农业服务中心后，由乡农业服务中心及时按照建立好《畜禽养殖场（散养户）动物防疫档案》、做好春防工作总结，经主要领导审签后，上报区畜牧发展中心。
附件：农村散养畜禽强制免疫注意事项
