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杉岭府发〔2022〕9号

黔江区杉岭乡人民政府
关于印发《杉岭乡厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的实施方案》的通知

各班子成员、科室、各村（社区）、乡级各部门：
《杉岭乡厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的实施方案》经乡党委政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。


       黔江区杉岭乡人民政府
2022年1月18日

杉岭乡厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的
实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记对坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神和市委、区委有关工作要求，全面遏制“舌尖上的浪费”，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。经乡党委政府研究决定，在全乡开展厉行节约坚决制止餐饮浪费行为工作，全面遏制“舌尖上的浪费”，在全乡营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围，现结合我乡工作实际，制定如下工作方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十八大、十九大及历次全会精神，尤其是要认真学习贯彻党的十八大以来习近平总书记关于重视粮食安全、厉行节约、反对浪费的系列指示精神，全面遏制“舌尖上的 浪费”，以餐馆、单位食堂和家庭用餐为重点，大力推进节约粮食、光盘行动、分类用餐等行动，在全办形成理性消费、节俭节约、健康饮食的浓厚氛围。
二、组织保障
为全面推进我乡厉行节约坚决制止餐饮浪费的行为，经党委政府研究，决定成立杉岭乡厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的工作领导小组，其组成人员如下：
组  长：陈启华（乡党委副书记、乡长）
副组长：范昌平（乡党委委员、人大主席）
        秦绍海（乡党委委员、党委专职副书记）
侯海波（乡党委委员、纪委书记）
王  辉（乡党委委员、武装部长）
向素容（副乡长）
吴  军（乡党委委员、宣传、统战委员）
张  象（乡党委委员、组织委员）
万  鹏（乡党委委员、政法委员）
成  员：文  化（党政办负责人）
        孙  立（平安应急办负责人）
        杨  静（财政所负责人）
齐  勇（规划环保办负责人）
种统强（农服中心主任）
李  武（民政社事办负责人）
陈春明（执法大队负责人）
李  松（特色产业办负责人）
陈朝禄（文化中心主任）
况琪巍（杉岭派出所所长）
谭先鸿（杉岭司法所所长）
刘  川（杉岭卫生医院院长）
高中华（杉岭小学校长）
曾  兵（杉岭农商行行长）
朱永林（杉岭养老院院长）
各村（社区）支部书记
领导小组下设办公室在执法大队，陈春明同志兼任办公室主
任，张婕同志负责具体办公。各村（社区）成立村级厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的工作领导小组，驻村领导任组长，村支书任副组长，明确一名副书记或副主任具体抓落实。
三、工作重点和内容
（一）机关食堂。加强对机关、学校、医院、养老院等单位食堂用餐监管，倡导适量取食，不随便剩饭菜，教育学生不偏食、不挑食，养成健康合理的就餐方式。推行分餐制，控制用餐量，吃多少做多少、吃多少盛多少，积极倡导“刚刚好”。加强对公务接待用餐的监管，严格落实餐饮标准。健全完善食堂管理制度，落实专门管理人员、实施镜头监控、督查通报、经济处罚等综合管理措施，切实杜绝浪费现象。
（二）餐饮单位。重点整治个人餐饮消费中的浪费现象，对“爱面子、讲排场”等过度消费实施劝导责任制，落实半份菜、免费打包等服务。由执法大队开展例行监督检查，对剩菜剩饭现象公开曝光。
（三）家庭用餐。倡导家庭节约用餐，积极监督身边的亲朋好友，及时制止浪费现象。通过全覆盖宣传教育，确保厉行节约坚决制止餐饮浪费行为家喻户晓，减少家庭用餐饭菜浪费。通过签订落实劝导员、“小手拉大手”等综合措施，逐步形成家庭节约用餐的普遍共识和常态。
四、工作安排
（一）全面开展宣传发动。集中开展“厉行节约、守护阳光下的盘中餐”宣传活动，营造良好的宣传氛围和舆论氛围。通过印制宣传资料、村村响广播、LED宣传标语、网格小组微信群、微信公众号等途径形成线上线下相结合全覆盖的宣传氛围，确保人人知晓、人人参与、人人共享，迅速掀起工作的热潮。
（二）全面开展督导整改。集中开展厉行节约制止餐饮浪费行为督导整改，树立起一批正反典型，正面开展文明之家、节约餐厅的评选。常态化开展监督检查工作，建立“舌尖上的浪费”典型案例曝光台，广泛接受社会评价监督。
（三）全面开展巩固提升。集中开展厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的长效机制建设，形成务实管用的制度成果。由执法大队牵头，党群办、平安应急办、农业服务中心、文化中心等积极支持配合，研究制定整治“舌尖上的浪费”综合管理办法，形成一项长效机制。同时，积极总结厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的典型做法措施，加强对上信息报送和对外宣传，确保有成效、出成果。
五、有关工作要求
（一）加强组织领导，责任落实到位。成立厉行节约坚决制止餐饮浪费行为工作领导小组，领导小组办公室设执法大队。责任落实到具体部门单位、具体人头，建立起横向到边、纵向到底的联动工作机制和责任落实机制、定期召开联席会议。分析解决工作推动中存在的问题，及时研究部署下一阶段工作作。
（二）加强宣传发动，建章立制到位。开展厉行节约坚决制止餐饮浪费行为工作，加强宣传、营造氛围是一项重要工作。党政办、文化中心要综合运用各种宣传手段，广泛开展进机关、进学校、进企业、进农村、进社区、进网络等系列活动，形成学习习近平总书记重要指示精神、学习《党政机关厉行节约反对浪费条例》、学习相关规章制度的热潮。各村（社区）可将厉行节约坚决制止餐饮浪费行为纳入《村规民约》，通过在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，综合运用法律、行政、经济、宣传教育等手段，实现从观念到行为的重塑，加快形成全民勤俭节约、珍惜粮食的良好社会风气。活动中，要充分结合实际，探索总结务实管用的好做法、好办法，形成一批制度成果，建立长效机制，打造制止餐饮浪费行为的“硬约束”，及时将在厉行节约坚决制止餐饮浪费行为方面的先进经验和做法上报区上。
（三）加强督导考核，结果运用到位。成立以乡纪委书记为组长，以陶忠林、陈春明、王合章、张婕为成员的督查小组。通过督查倒逼整改落实，深入推进在融入日常、抓在经常上下功夫，切忌一阵风、走过场、搞形式主义，久久为功推进，不断巩固和深化厉行节约坚决制止餐饮浪费行为的成效。
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