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关于印发《水市乡森林火灾应急预案》的通知

各村（居）、乡级各部门：

《水市乡森林火灾应急预案》已经乡政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
黔江区水市乡人民政府

                            2020年3月2日

（此件公开发布）
    水市乡森林火灾应急预案

为了切实做好我乡的森林防火工作，保护生态资源，最大程度减少森林火灾损失，依据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国突发事件应对法》、《森林防火条例》和《国家突发公共事件总体应急预案》等规定，结合本乡实际制定该预案。

　　本预案适用于我乡境内发生的森林火灾应对工作。

　　一、领导机构
　　乡政府成立水市乡森林防火领导小组，负责组织、协调和指导全乡森林防火工作。成立森林防火应急分队，负责扑火工作。
　　森林火灾扑救工作由乡森林防火指挥机构负责指挥。跨乡界的重大、特别重大森林火灾扑救工作，由当地县级森林防火指挥机构分别指挥，森林防火指挥部负责协调、指导。

森林防火指挥机构根据需要，在森林火灾现场成立前线指挥部。参加前方扑火的单位和个人要服从前线指挥部的统一指挥。

乡上成立业务扑火队专职人员，各村建立扑火专业队，平时进行专业培训演练。

二、乡森林防火领导小组在接到重大火灾报告时，应采取下列临时性措施
（一）立即组织包括一名指挥部领导成员为领导的有关部门领导和乡森林防火指挥部办公室同志参加的领导小组，研究扑救方案，组织有关人员赶赴火场，协助处理（包括指挥扑救）火灾事故。

（二）成立临时救灾办事机构。

（三）召开指挥部成员临时会议，成立前方指挥组、后勤保障组、火案查处组、善后处理组。

（四）立即电话报告发生森林火灾的村，汇报火灾和扑救情况。　             　                                                                                                                                                                 

（五）立即通知有关部门采取措施做好支援救灾工作。

三、信息报送
　　各村居委护林员对辖区内的火灾信息应及时向乡级防火办报告。
　　（1）发现火情及时报告乡防火办；

　　（2）及时组织村上的义务防火队员实施前期扑救；

　　（3）就近组织有行为能力人参与扑火，严禁老弱病残、儿童参与扑火，避免造成人身次生伤害；

　　（4）发生在乡与乡交界地区危险性大的森林火灾；

　　（5）需要上级支援扑救的森林火灾；

　　（6）其他需要报告的森林火灾。

四、应急处置

　　根据森林火灾发展态势，按照分级响应的原则，及时调整扑火组织指挥机构和力量。火灾发生后，基层森林防火指挥机构第一时间采取措施，做到打早、打小、打了。初判发生一般森林火灾和较大森林火灾，由区级森林防火指挥机构负责指挥；初判发生重大、特别重大森林火灾，分别由市级、区级森林防火指挥机构负责指挥；必要时，可对指挥层级进行调整。

（一）扑救火灾。各村护林员发现火情，及时上报乡防火办，并立即就近组织基层应急人员赶赴现场处置，力争将火灾扑灭在初起阶段。明确任务分工，落实扑救责任。现场指挥员要认真分析地理环境和火场态势，在扑火队伍行进、驻地选择和扑火作业时，时刻注意观察天气和火势的变化，确保扑火人员安全。不得动员残疾人、孕妇和未成年人以及其他不适宜参加森林火灾扑救的人员参加扑救工作。

（二）转移安置人员。当居民点、人员密集区受到森林火灾威胁时，及时采取有效阻火措施，制定紧急疏散方案，有组织、有秩序地及时疏散居民、受威胁人员，确保人民群众生命安全。妥善做好转移群众安置工作，确保群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有住处和必要医疗保障。

（三）救治伤员。迅速将受伤人员送医院治疗，必要时对重伤员实施异地救治。视情派出卫生应急队伍赶赴火灾发生地，设立临时医疗点，实施现场救治。

　  （四）善后处置。做好遇难人员的善后工作，抚慰遇难者家属。对因扑救森林火灾负伤、致残或者死亡的人员，按照国家有关规定给予医疗、抚恤。

　  （五）维护社会治安。加强火灾受影响区域社会治安管理，严厉打击借机盗窃、抢劫、哄抢救灾物资、传播谣言等违法犯罪行为。            　　                 

（六）发布信息。通过授权发布、发新闻稿、接受记者采访、举行新闻发布会和专业网站、官方微博等多种方式、途径，及时、准确、客观、全面向社会发布森林火灾和应对工作信息，回应社会关切。发布内容包括起火时间、火灾地点、过火面积、损失情况、扑救过程和火案查处、责任追究情况等。

（七）火场清理。森林火灾扑灭后，继续组织扑火人员做好余火清理工作，划分责任区域，并留足人员看守火场。经检查验收，达到无火、无烟、无气后，扑火人员方可撤离。

（八）应急结束。在森林火灾全部扑灭、火场清理验收合格、次生灾害后果基本消除后，由启动应急响应的原机构决定终止应急响应。

五、工作总结

森林防火指挥机构及时总结、分析火灾发生的原因和应吸取的经验教训，提出改进措施。

　　根据有关法律法规，对在扑火工作中贡献突出的单位和个人给予表彰和奖励，对在火灾事故中负有责任的人员追究责任。　　

本预案自印发之日起实施。

黔江区水市乡党政办公室                         2020年3月2日印发 
― 2 ―
― 1 ―

