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关于印发《2020年食品药品安全工作
实施方案》的通知

各村（居）委，乡级各部门：
为切实做好全乡食品药品监管工作，我乡根据上级相关文件要求并结合实际，制定了《水市乡2020年食品药品安全工作实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。



                 黔江区水市乡人民政府
                           2020年4月16日

水市乡2020年食品药品安全工作实施方案

为切实做好全乡食品药品安全监管工作，有效保障人民群众身体健康和饮食用药安全，进一步推进全乡食品药品监管工作迈上新台阶，现制定如下工作方案：
一、指导思想
（一）深刻学习领会，准确把握党的十九大精神实质。认真研读党的十九大报告和党章，学习习近平总书记系列重要讲话精神。采取党组中心组、专题辅导、党课等多种形式，把干部职工的思想统一到党的十九大精神上来，把力量凝聚到党的十九大确定的“实施食品安全战略，让人民吃得放心”“健全药品供应保障制度”的战略部署上来。
（二）深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想。坚定把习近平新时代中国特色社会主义思想作为做好各项工作的“定星盘”，善于运用其基本立场和观点分析问题、解决问题，不断提高食品药品安全监管能力和水平。
（三）用党的十九大精神指导推动工作。作出任何部署都要在党中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中找方位、找定位，把党的十九大精神贯彻落实到食品药品安全工作各方面全过程，转化为实现各项目标任务的实际措施。全面落实党的十九大作出的重大决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，坚定贯彻新发展理念，扎实推进我区食品药品安全工作上水平上台阶。
二、总体思路 
全面实施食品安全战略，严格落实“四个最严”要求，持续加强食药品安全监管,进一步健全体系机制、夯实监管基础、强化风险管理、压实企业主责、推动社会共治，加快提升食药品安全治理能力和保障水平，切实增强人民群众获得感、安全感和满意度。
三、组织结构
（一）成立食品药品安全工作小组：以党委书记、政府乡长任双组长，政法书记任副组长，平安办、综合行政执法大队、农服中心及其他各办站所中心和村（社区）负责人为成员。工作小组下设办公室在乡平安办，由刘玉山兼任办公室主任，负责办公室日常事务处理。
（二）食品药品安全组织网络健全：一是乡级确定平安办3人（刘玉山、龚节江、谢均）为食品药品安全监管人员；综合行政执法大队3人（李坤祥、易永福、段晓波）为食品药品安全执法人员。二是村级确定食品药品安全协管员8人。三是确定村社负责人、综治专干牵头综治网格员兼职食品药品安全宣传员。
四、工作目标   
（一）进一步建立健全完善食品安全工作组织领导，食品安全信息员队伍建设，细化食品安全领导小组工作职责和食品安全信息员工作职责。明确各食品生产经营单位规范化制度要求，签订好辖区内食品生产经营单位食品药品安全责任书。确保食品安全任务到人，责任到人，严格执行食品安全责任追究制。 
（二）进一步建立全乡食品生产经营单位普查台帐。一是乡平安办继续完善全乡所有食药品经营主体监管档案（一户一档），并进行分类分级管理。二是以村（社区）为单位，由村（社区）负责人牵头，综治专干、食品协管员具体履责，做好建档建册管理和食品药品宣传工作。 
（三）食品抽检总体合格率稳步上升。保健食品抽检合格率符合区市场监管局要求，食品生产加工、市场流通、餐饮服务等环节抽检合格率符合区市场监管局要求。 
（四）加强餐饮食品、保健食品、化妆品、药品监管。一是做好与上级部门的对接工作，及时传达上级文件和会议精神。二是扎实开展各类专项整治，积极打击辖区内食药品有关违法犯罪行为。三是做好对各乡级部门、村（社区）、食品药品经营单位的业务督促指导工作。
（五）落实农村家宴申报备案制度。平安办做好各村（社区）农村家宴业务督促和指导工作，力求备案率达100%。 
（六）做好农村小卖铺，小超市，小餐馆的食品安全检查，做到安全检查全覆盖。一是重点对偏、远、散、乱的食品经营店进行整治检查，杜绝“三无”食品、无证经营等违法行为。二是各村（社区）协管员积极履责，做好走访和安全隐患摸排工作。
五、工作措施 
（一）加强日常监管、开展专项整治。按照市、区统一部署，联合平安办、综合执法大队等部门认真组织食品安全专项整治行动，尤其做好学校及周边食品药品安全检查。  
（二）开展“假冒伪劣”专项整治。严密排查农村地区、中小学校园及周边、小作坊小摊贩小市场、食品粗加工集中点等领域，严厉打击过期食品、粗制滥造、冒用品牌、虚假标识等侵犯消费者合法权益的行为。 
（三）加强农村家宴管理。集中整治农村家宴中的不规范行为，严格落实家宴申报制度，对农村流动厨师实行备案管理，定期开展健康检查，督促实行亮证经营。重点强化许可准入管理，严厉打击无证经营行为。 
（四）突出监管重点。在重要节日、重大活动、重点项目实施期间，乡平安办牵头，与综合行政执法大队开展联合执法，加强食品药品安全检查，加强对餐饮、食品经营户的督查，发现问题及时通报，限期整改。进一步落实报告、通报、交办、督办和联席会议制度，真正形成监管合力。 
（五）加强药品医疗器械监管。严格规范药品医疗器械生产经营行为，强化药械质量监管；加大对药品医疗器械违法行为打击力度，提升药品稽查工作效能；加强药品广告监管。 
（六）强化宣传教育。加强食品药品安全有奖举报制度的宣传，充分发挥广大群众的监督作用，形成“人人参与、人人关心、人人维护食品药品安全”的良好社会氛围。
（七）推进示范创建。积极引导经营户持续开展示范创建活动，指导经营户对标进行自查完善，鼓励经营户带头做好示范引领，全面提升全乡整体安全水平。
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