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黔江区五里镇人民政府

关于印发《五里镇重特大火灾事故应急

预案》的通知

各村（居）委、镇级各部门：

《五里镇重特大火灾事故应急预案》已经镇人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                        黔江区五里镇人民政府

（此件公开发布）                   2022年5月21日

五里镇重特大火灾事故应急预案

为切实加强我镇的消防安全工作，确保人民群众的生命财产安全，最大限度的减少火灾损失，有效地预防和处置各类火灾事故。结合我镇实际，特制定本预案。

一、重特大火灾事故包括

（一）危险化学品行业因爆炸、泄漏、违规操作等引发的火灾；

（二）工程施工中因机械操作及用电设备安全防范措施不到位等引发的火灾；

（三）锅炉、压力容器、压力管道的爆炸或破裂等引发的火灾；

（四）各类经营场所及人员密集场所突发的火灾；

（五）交通事故引发的火灾；

（六）其他生产、生活中引发的各类火灾。

二、应急救援组织机构及职责

为了保障应急救援预案的有效实施，成立镇重特大火灾事故应急救援指挥部，并下设办公室在综合应急管理办公室。

1、人员组成

政    委：党委书记   

指    挥：镇长   

副 指 挥：党委政法书记    

成    员：全体班子成员及镇级各部门主要负责人

指挥部下设办公室在镇应急管理办公室：指挥部办公室联系电话：79490001

2、应急救援指挥部工作职责

（一）负责指挥重、特大火灾事故应急救援工作；

（二）做好稳定社会秩序和伤亡人员善后及安抚工作；

（三）负责火灾事故报告，配合上级部门进行事故调查处理工作；

（四）协助区有关部门分析火灾事故原因，对事故责任者提出处理意见；

（五）负责重、特大火灾事故应急救援的各有关部门和单位接到通知后，要立即启动应急救援预案，组织调动镇义务消防队及有关人员疾速赶赴事故现场，开展系列救援工作。

三、各类火灾事故的应急救援分工

火灾事故发生后，迅速拨打“119”请求救援。紧急情况下的应急救援分工，按照指挥部的统一指挥，成员单位分工负责的原则有序进行。

（一）指挥部办公室负责承担重、特大火灾事故的报告，立即通知指挥或副指挥，赶赴事故现场，协调各成员单位立即开展抢险救援工作，并及时向区委、区政府、区消防支队、区应急管理局等上级部门报告事故抢险救援情况，接受指示或批示。

（二）镇派出所负责协调有关部门对火灾事故现场的安全保卫、治安管理和交通管制，预防和制止各类意外事件和破坏活动，维护治安。组织抢救伤亡人员，疏散群众，对肇事者采取监控措施

（三）镇供水、供电、供气及通讯等公用设施管理部门负责对其实施必要的安全处置，以确保应急救援工作的顺利实施。

（四）镇卫生部门负责制定受伤人员治疗与救护应急预案，对伤亡人员实施现场救护或转移安置，建立伤亡人员档案，准确掌握伤亡情况。

（五）镇义务消防队值班员在接到火情报警后，首先要详细记录报警人姓名、着火地点、燃烧何物，以确定使用何种灭火器材和行驶路线。

义务消防队员接警后3分钟将消防服装穿戴完毕，迅速上车，根据着火点路程，在5–20分钟内赶到火场。消防车赶到现场后要服从应急救援指挥部的指挥，并根据火情迅速制定灭火方案，同时组织现场员工一同灭火。负责对伤亡人员的救援和事故区域内的安全疏散；负责在紧急状态下的现场抢救作业。在上一级救援部门赶到之前，及时有效地控制危险源，做好自身安全防护，按照预案，有序进行救援。待消防部门赶到现场后与其密切配合，共同负责实施灭火工作，扑灭火灾。火势得到控制后，要严格检查有无复燃隐患，发现隐患立即彻底扑灭，在确定无误后方可撤离现场。

四、启动应急救援预案

（一）接到火灾事故报告后，指挥部成员必须在第一时间内赶赴现场，根据情况迅速进行有效施救；

（二）迅速调动各职能部门，根据火灾事故情况进入分工角色，同时保护现场，救助相关人员，疏导交通等；

（三）及时向上级报告情况，积极配合有关部门工作；

（四）填写火灾事故（事件）报告，同时组织相关材料积极上报有关部门。

五、注意事项和要求

（一）特大、特别重大的火灾事故发生后，按照火灾事故类别，本预案与其它专项预案同时启动。

（二）本预案为镇政府制定，各单位、各部门要根据本系统的实际情况，制定出切实可行的相应应急救援预案。

（三）坚决执行消防指挥属地指挥与逐级指挥的原则。

（此页无正文）
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