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2023年（度）濯水镇综合行政执法工作总结

按照市政府办公厅《关于深化乡镇（街道）综合行政执法改革的实施意见》（渝府办发〔2023〕74号），黔江区人民政府办公室关于印发黔江区行政许可事项清单（2023年版）的通知（黔江府办发〔2023〕54号）各项任务要求，现将我镇综合行政执法工作总结如下：

一、全区推进情况

（一）抓统筹，有序推进工作。一是织密组织网。制发《黔江区深化乡镇（街道）综合行政执法改革实施方案》（黔江府办发〔2023〕55号），将乡镇（街道）综合行政执法纳入“一中心四板块一网格”基层智治体系“平安法治板块”统筹管理，同时一并纳入2023年全面依法治区工作考核，作为全区重点任务压茬推进。成立由区委副书记、区委常委、政法委书记和分管副区长三名区领导挂帅的领导小组，围绕“明晰执法事项”“统筹执法力量”等五大工作重点，制定详细工作计划，形成协同配合、上下联动的工作格局。二是下好部署棋。牢牢抓住领导干部这个“关键少数”，推动改革工作走深走实、高质高效。改革开展以来，召开区级动员部署会议1次，工作专班召开会议2次，专题研究赋权事项3次。三是建好制度墙。发挥行政执法协调监督部门职能作用，在乡镇（街道）行政执法改革中展现担当和作为。建立健全《黔江区全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》《重庆市黔江区行政执法监督意见书制度》《重庆市黔江区重点领域行政执法联席会议制度》《重庆市黔江区行政执法争议协调办法》《黔江区行政执法人员法治理论知识培训考试实施方案》《黔江区2023年特邀行政执法监督员工作实施方案》等配套制度，全面提升行政执法的规范化水平。

（二）抓重点，推动工作落实。一是明晰执法事项。公布法定事项。对全区所有乡镇（街道）27项法定行政执法事项予以公布，防止执法不作为、乱作为，树立法定职责必须为的理念；研究赋权事项。以“放得下、接得住、管得好”为原则，组织各单位对《重庆市赋予乡镇（街道）部分区县级行政执法事项指导清单》进行研究。目前，试点乡镇（濯水镇）承接通用赋权事项15项、自选赋权事项19项，清单已公布施行，其余乡镇（街道）拟按照乡、镇、街道三类不同层级选择承接。清理委托事项。将各乡镇（街道）依法接受委托的执法事项一并纳入综合行政执法抓好落实。组织各单位对委托执法事项进行清理，经清理，各部门共向乡镇（街道）委托行政执法事项83项，下一步将形成全区乡镇（街道）“综合执法事项清单”，按程序公布并提请备案。二是强化数字赋能。完成重庆市统一行政处罚办案系统测试工作，目前，试点乡镇已通过重庆市统一行政处罚办案系统办结1件行政处罚案件。预计12月31日前，办案平台使用覆盖所有乡镇（街道）；组织试点乡镇、区市场监管局、区消防救援支在“执法+监督”数字应用中落地运行了1件“综合查一次”应用场景。三是加强信息报送。按照市级专班工作要求，完成所有镇街行政执法数字化应用角色收集工作，报送周工作动态3次，媒体宣传报道1次。

（三）抓保障，提升工作成效。一是成立工作专班。从区委组织部、区委政法委、区委编办、区依法治区办、区司法局、濯水镇人民政府抽调7人组成乡镇（街道）综合行政执法改革工作专班，由区司法局分管副局长任专班主任，具体落实综合行政执法统筹协调、督促检查、指挥调度等日常工作。二是统筹执法力量。统筹30个乡镇（街道）综合行政执法改革工作，通过整合现有站、所、队执法力量和资源，组建统一的综合行政执法机构，实现基层“一支队伍管执法”。目前，区城管局下沉2名执法人员与试点乡镇（濯水镇）综合执法大队统筹运行，基本实现“区属乡用共管”，以乡镇（街道）管理为主的工作目标。三是加强能力培训。建立执法人员培训制度，采取“集中培训+季度抽考”方式进行，年度培训、考试覆盖所有行政执法机构。目前，组织试点乡镇参加市局改革专题培训2次，开展通用法律知识培训2次，开展“重庆市统一行政处罚办案系统”“执法+监督”数字应用操作业务培训1次，区城管局、区消防救援支队针对赋权事项开展专门业务培训1次。

二、存在的问题及建议意见

我区改革工作虽然取得了一定成绩，但仍存在部分不足。比如：“执法+监督”数字应用分配事项中未包含行政检查、行政强制，不便于综合行政执法工作整体推进；各乡镇（街道）对于数字应用熟悉程度不够，乡镇（街道）执法人员利用数字应用提高基层执法水平、规范执法行为的数字化思维不强。建议：一是市级层面加强数字法治业务培训，进一步提升执法人员能力素质。二是进一步对“执法+监督”数字应用进行优化，将“处罚、强制”纳入分配范围，确保赋予乡镇（街道）行政执法权限全覆盖。

试点乡镇（濯水镇）推进情况

（一）加强保障，高位推动行政执法改革工作。一是加强领导。成立濯水镇综合行政执法改革领导小组，由主要领导牵头抓总，分管领导协同配合，执法机构具体负责，形成层层落实、上下联动工作格局。二是整合力量。按照《黔江区深化乡镇（街道）综合行政执法改革实施方案》（黔江府办发〔2023〕55号）要求，统筹镇内所有执法资源，通过整合现有站、所、队执法力量和资源，组建统一的综合行政执法机构，实现基层“一支队伍管执法”，协调区城管局下沉2名执法人员与镇综合行政执法大队统筹运行，持续为基层治理赋能增效。三是做好保障。为确保赋权事项“接得住、用得好”，调剂4间办公室作为综合行政执法办公场所，配置在职在编执法人员6名，执法辅助人员4名，配备掌上执法终端6台、电脑1台、执法记录仪2台、打印机1台，市司法局统一配置移动便携式打印设备1台，为实施赋权执法事项提供人员和硬件保障。

（二）紧盯重点任务，抓实抓细行政执法改革工作。一是梳理一张权力清单。充分结合镇综合因素，将高频率、高综合、高需求、易发现、易处置的执法事项纳入综合行政执法范围。目前，全镇履行法定行政执法事项27项，承接通用赋权15项，自选赋权19项，权力清单已公布施行。二是用好一个数字应用。参加区司法局“执法+监督”数字应用专题培训2批次，6人次，全镇执法人员应用学习覆盖率达100%。通过该数字应用办结1件行政处罚案件，落地1个“综合查一次”应用场景。三是带动一批办案人员。按照《区委依法治区办关于特邀行政执法监督员实施方案》要求，积极推荐1名分管领导作为区级特邀执法监督员，通过参与赋权执法事项日常监督，进一步了解赋权执法事项规范化流程，带动全镇执法人员严格规范公正文明执法。确保赋权事项“接得住”。

（三）存在的问题及建议意见。濯水镇虽然较好地完成了改革试点开局工作，但仍存在部分不足。比如：统筹力度有待加强，要素保障有待提高，能力素质有待提升。建议：一是针对数字应用板块，组织乡镇（街道）执法人员开展培训，提升基层执法队伍能力和水平。二是市级层面多争取政策支持，将赋权事项必要的执法装备配备到位。三是行政执法监督机构强化监督检查，针对赋权事项开展执法检查和案卷评查，及时发现并解决赋权执法中存在的问题，释放改革最大动能。
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