附件4
黔江区人民政府正阳街道办事处
关于正阳街道积富社区4组鸭儿塘至许家坝至湾地村道路硬化工程绩效自评报告

一、基本情况
（一）项目概况
正阳街道积富社区4组鸭儿塘至许家坝至湾地村道路硬化工程项目，建设地址位于正阳街道积富社区4组和团结社区1组，本项目按四级公路设计，计算行车速度20公里/小时，设计荷载公路Ⅱ级，路基宽度4.5米；路面采用20CM厚C25水泥混凝土结构层。施工内容包括：路基、路面、涵洞、公路设施等。
（二）项目建设依据
项目立项批复文号：《重庆市黔江区发展和改革委员会关于黔江区2021年四好农村路建设项目正阳街道积富社区4组鸭儿塘至许家坝至湾地村道路硬化工程项目建议书的批复》（黔江发改委函〔2021〕153号文件）。
（三）项目资金预算、资金使用计划及项目实施进度等
项目资金预算：工程总投资141.6995万元。
项目建设工期：开工时间为2021年10月，完工时间为2022年4月，历时180天。
资金使用计划：项目开工后将工程款拨付至承包人在重庆农商行专设的共管账户，再由办事处相关人员签字确认后支付进度款，工程完工并经验收合格后凭结算审核定案数发票支付工程款尾款，并另行缴存3%的质保金，质保期一年。
2021年11月，按合同金额20%支付进度款275000元。
2022年1月，按合同金额70%支付进度款756700元。
2022年10月，完成工程量100%，支付工程尾款343824元。
二、绩效自评工作开展情况
（一）前期准备。
按照项目支出绩效评价指标体系，自评小组针对申报内容、实施情况、资金兑现、财务管理、社会效益等做出自我评价
组织过程。
[bookmark: _GoBack]由绩效评价工作组的工作人员收集积富社区4组鸭儿塘至许家坝至湾地村道路硬化工程项目相关绩效评价资料，包括项目下达的批复、设计、项目资金的组织、实施方案、工程建设预算及预算审查、工程合同、工程结算及结算审查、竣工财务决算审核、绩效评价方案、评价指标体系的资料、项目建设的资料、项目决算资料、项目竣工验收资料等。并对收集的相关数据资料进行认真分析和甄别，充分核查其真实性、完整性、相关性、全面性，并明确指标统计口径。工作组实地查看项目建设进度、项目建设质量、项目建设的经济效益，进行满意度调查。 
（二）分析评价。
该地区是正阳街道积富社区4组和团结社区1组，居住农户多，由于路基破烂，每年均受不同程度的山洪冲毁，遇到下雨天整个路面坑大洼深，泥泞不堪，坡陡路险，车辆难行，严重制约了辖区经济的发展，为加快我街道社区基础设施建设条件，提高居民生产效率，方便群众出入，提高群众生活质量，促进农村产业发展，增加农民收入，上级特下达了该段道路路面硬化建设资金。
三、评价结论
黔江区正阳街道积富社区4组鸭儿塘至许家坝至湾地村道路硬化工程项目的建设，有效改善了正阳街道积富社区4组和团结社区1组计1189人出行和生产生活条件，提高了区域内的综合运输能力，为群众加快脱贫致富奠定了基础，改善了环境，将带动该地区自然资源的开发利用和相关产业的发展。该项目实施是正阳街道经济发展和社会进步及巩固脱贫攻坚成果的需要。
四、绩效目标实现情况分析
（一）项目资金情况分析
1.项目资金到位情况
在立项批复和计划落实后，申请并批复资金共计141.6995万元，2021年11月实际到位资金141.6995万元。
2.项目资金执行情况分析
截止2022年10月，正阳街道积富社区4组鸭儿塘至许家坝至湾地村道路硬化工程项目经费已支出141.6548万元，项目支出进度为100%（结余资金447元）。
3.项目资金管理情况分析
坚持三个到位：一是领导到位。街道党工委、办事处高度重视，成立了工程项目管理领导小组，确保项目在实施过程中充分发挥效益。二是管理制度到位。全面推行进度支出签字报账制度，财政和项目实施科室严格实行“三专”管理，即设专户、建专账、定专人。同时，资金拨付除坚持按项目计划、工程进度和质量分阶段验收付款外，还坚持部门联审制，严格坚持先做事、后验收、再拨付的原则，确保了专项资金专款专用，杜绝资金被挤占和挪用现象的发生。三是跟踪检查到位。财政、纪检等职能部门全面参与专项资金事前、事中和事后全过程的监管。在监督的范围和内容上，改变过去重分配、轻管理，重立项、轻实施，重拨款、轻监管的“三重三轻”的监督状况，把专项资金的执行、拨付、使用作为监督的重点；在监督环节上，实行关口前移，从事后监督管理转向事前审核，事中监督和事后监察稽核相结合的监督制度上来，多环节全过程的监督管理格局，尽量早发现问题，早解决问题，避免和减少损失，提高专项资金使用效益。
狠抓四个环节：一是项目评估论证环节，推行重大项目评审机制和部门联动机制，在项目确定前，召集财政、纪委及相关人员反复算好项目成本账、风险账、效益账，对其绩效进行充分论证，避免花架子和盲目性，不搞“门面”工程。二是实施主体环节，认真落实项目责任制，将项目法人与政府剥离，分清职责。三是项目招投标环节，一律严格按照国家规定的预告、议标、投标的程序实行公开的招投标，坚决杜绝明里招标，暗里运作的问题。四是项目质量监理环节，落实工程施工质量责任制，强化施工质量监理，明确各方责任关系，一旦出现问题，依法追究责任。
该项目在正阳街道办事处机关账核算，资金来源为财政涉农整合资金预算追加，会计科目为财政拨款收入-项目支出拨款。
（二）项目绩效指标完成情况分析
1.效益指标完成情况分析
（1）项目实施的经济效益分析
该地区是正阳街道积富社区4组和团结社区1组，居住农户多，由于路基破烂，每年均受不同程度的山洪冲毁，遇到下雨天整个路面坑大洼深，泥泞不堪，坡陡路险，车辆难行，严重制约了社区经济的发展。实施该村道路面硬化项目后，改善了正阳街道社区基础设施建设条件，提高了居民生产效率，方便了群众出行，提高了群众生活质量，促进了农村产业发展，大大减少了群众的生产生活成本，相应地增加了农民收入。
（2）项目实施的社会效益分析
减少交通运输安全事故。原有公路未硬化，坡陡、弯急、路窄、坑洼深，运输安全无保障，容易发生交通事故，硬化后将大大减少交通事故的发生。
为老百姓办实事。公路硬化完成后，可以改善基础设施落后的条件，使群众出行方便，为群众办实事，同时，为积富和团结社区巩固脱贫攻坚成果创造了条件。
（3）项目实施的生态效益分析
采用边施工边绿化的方法进行道路建设，一是选用优势乡土植物。一面利于植物的成活，另一方面利于与环境和谐统一。特别是道路边坡的绿化配置中，采用当地乡土植物，对稳定和美化边坡环境效果更优。二是配置立体绿化植被。在道路两侧，采取乔、灌、草优化配置技术进行绿化，种原材料多样，因地制宜配置不同的组合方式。这样即可防止水土流失、延长公路使用寿命，还能降低噪声、净化空气、保护水源、美化环境、创造美好生态乡村。三是构建和谐经济林带。乡村道路建设与社区经济林建设相结合，对山、水、林、田、路进行统一规划，把道路建设与经济林等栽培结合起来。减少道路对环境的影响，使道路运输系统真正融入自然环境之中，从而建设和谐的、可持续发展的“生态道路”。
（4）项目实施的可持续影响分析
公路能够使当地的交通运输不断完善，并充分挖掘该地的发展潜力，还可以增大对外贸易程度。交通业的发展影响着当地的人口流动状况、人口增长速度以及人口的分布结构，除此之外，公路的发展可以更好地沟通各地的物质、文化信息，有利于地区的协调发展，这对辖区的经济发展都是极为有利的。
满意度指标完成情况分析。该项目建设，周边居民反映良好，满意度极佳，居民投诉次数0次，负面网络舆情次数0次。
五、绩效自评工作的经验、问题和建议
（一）经验。
1.出台落实项目管理办法。
（1）有更好的工作能见度和更注重结果；
（2）对不同环节的工作人员加强了协调和控制；
（3）项目组成员有较高的工作热情和较明确的任务方向；
（4）广泛的项目职责能够加速管理人员的成长；
（5）项目的安全控制较好。
2.加强资金分配监管措施，严格项目资金检查和审计。
认真贯彻专项资金管理要求，严格执行财政资金“专户储存、转账管理、专款专用”和财政报账管理制度。严格按照上级批准下达的项目计划拨付使用资金，坚决杜绝随意改变资金用途、扣减项目资金等现象发生。认真落实项目资金“报账制”、“审计制”和“跟踪检查”等管理制度。定期对项目建设和资金使用情况“跟踪检查”，发现问题及时纠正。
3.落实项目资金公开公示制度。将项目名称、受益对象、资金来源、补助标准、资金使用等情况，通过公开栏进行公开公示。所有便民服务项目的实施及资金使用必须有群众代表参与规划、决策、管理，项目知晓率达到90%以上，确保基层民主管理与决策管理等各项制度的落实。
（二）存在的问题和建议。
1.“等靠要”思想严重。 
“等靠要”思想是部分农村公路建设的痼疾。目前，绝大多数农民群众的富裕程度不高，农民的思想还比较保守，安于现状。当看到各级政府对农村公路建设越来越重视，一定程度上产生了依赖思想，认为修路是政府的事，政府会投资建设的。个别线路设计的不合理也影响了不直接受益群众筹资建设的积极性。
2、安全防护设施不配套。
公路建设由于没有配套安全防护设施资金，因此，一般乡、村道路没有安装安全防护设施，加之公路路面窄，线形差，危险路段多，这将成为一个严重的交通安全隐患。 
3、施工单位对验收指出的质量缺损整改较慢；
（三） 对策与建议
1、加大投入，拓宽渠道，积极筹措资金。现行的补助标准采取的是一个统一的标准，虽然这样做便于操作且看起来很公允，但因为忽略了地区差异，实际上对像积富社区这种公路造价高、经济基础薄弱的地区是有失公平的。建议区上在适度提高补助标准的同时，对一些有发展潜力的地区采取适当的政策倾斜，统筹兼顾，加大投入。
2、制定政策、讲清道理，走出筹集资金的盲区。公路建设资金的配套靠“一事一议”是远远不够的，增加农民负担又是谁也不敢触摸的“高压线”， 号召辖区在外的各界成功人士，回乡支援公路建设，回报父老乡亲，以此能够筹集一些资金。这就要求广大基层干部要耐心细致做好群众工作，充分发挥农民群众的主体作用，要使广大农民群众克服盲目等待、乐观的思想，以时不我待的紧迫感抢抓机遇，加快道路硬化建设步伐。
3、实事求是、完善规划，确保公路建设全面协调。增加公路建设安全设施配套专项资金，确保公路安全畅通。  
六、其他需要说明的问题
	无
黔江区人民政府正阳街道办事处
2022年12月2日

